

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér utca 5-7. Telefon: 156-436, 334-566

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 14.

bö. 1. a magyar nők ajándéka: 300 000 forint a harcoló vietnammak

i fe/nné/sr/gy/cz

1968. március 14.

a magyar nők mélységesen szolidárisak a vietnami asszonyokkal, anyákkal, akik oly mérhetetlenül sokat szenvednek a háboru borzalmaiktól. ezt az őszinte együttérzést a gyűlések százain juttatták kifejezésre az elmúlt napokban - mondták a magyar nők országos tanácsánál, ahol most összegezik az idei nemzetközi nőnap akcióprogramjának eredményeit. az ország minden részéről érkező hírek - a városokból és a tanyaközpontokból egyaránt - kiemelik, hogy a nőnap ünnepségek mindenütt nagyszabású politikai demonstrációk voltak az igazságáért küzdő vietnami nép mellett.

a vietnami nép anyagi támogatására gyűjtési akció bontakozott ki a magyar nők körében. előzetes adatok szerint - 11 megyében - 300 000 forintot gyűjtöttek össze és utalták át a vietnami szolidaritási alapra. dávod községben 600 tsz-asszony egy munkaóra-díjat ajánlott fel. balatonkenesén a tsz-munkacsapatai a jutalomra szánt 2 000 forintot adományozták, a kőbányai nőgyűlésen a helyszínen 1 000 forintot, drávfokon a műsoros est bevételét, a komárom megyei asszonyok az eladott diszes zsebkendők ellenértékét ajánlották fel. a nyiregyházi postásnők is csatlakoztak a kisz tranzisztoros-akcióhoz és ők is több rádiót adományoztak vietnammak. a tatabányai asszonyok a nemzetközi nőnapon 160 liter vért továbbítottak a harcoló vietnammak./mti/

..

- 1 -

bb. 2. filmhírek

i pr/tr/sr/gy/cz

1968. március 14.

Szocialista országok filmátvételi bizottságai tekintették meg a napokban a magyar filmstúdiók legfrissebb alkotásait. A „Szemle” sikerrel zárult: filmjeink közül jónéhányat lekötöttek televízió, vagy mozibemutatóra.

A legjobb vásárlók listáját ebben az évben Lengyelország és az NDK filmszakemberei vezetik: ők hét-hét film vetítési jogát vásárolták meg. Öt játékfilmet mutatnak be Bulgáriában, négyet-négyet a Szovjetunióban és Csehszlovákiában, míg három-háromat Jugoszlávia, illetve Románia vett meg.

A legnagyobb sikert Sándor Pál alkotása, a „Bohóc a falon”, és Zsurzs Éva színes filmje, „A Koppányi Ága testamentuma”, aratta: mindkét produkciót hat-hat ország vásárolta meg. Öt országban kerül a mozik közönsége elé Mészáros Márta „Eltávozott nap”, című alkotása, s négy ország vette meg Szász Péter „Fiúk a térről”, című produkcióját. Hintsch György „Kártyavár”, című filmje három országot érdekelt és ketten-ketten kötötték le Kovács András „Falak”, Gaál István „Keresztelő”, illetve Rényi Tamás „Völgy”, című alkotását.

x x x

A magyar filmművészet újabb külföldi elismeréséről hozott hírt a posta a hungrofilm-hez: a Cortina d'Ampezzo-i nemzetközi sportfilm fesztiválon az olasz filmművész szövetség nagydíjával jutalmazták a „Torna mesterei”, című kisfilmet és a zsüri különdíját nyerte el a „Budapest sportváros”, című produkció. Mindkét kisfilm rendezője Csöke József. A díjak különösen értékesek, miután a fesztiválon 25 ország 120 filmje versengett értük.

x x x

Döntött a zsüri: a március 31-én kezdődő, sorrendben a 14. oberhauseni rövidfilm-fesztiválon hat alkotás képviselheti a magyar színeket.

/folyt. köv./

fr

- 2 -

bb. 2. /filmhírek... folyt./ gy

A nemzetközi seregszemlén három filmmel vehet részt a Balázs Béla Stúdió - Sára Sándor „Vizkereszt”, Elek Judit „Meddig ér az ember”, és Kósa Ferenc „Öngyilkosság”, című munkái - két produkcióval rajtol a Mafilm - Szemes Mariann „Olyan egyszerű”, és Kárpáti György „Szirtaki”, című alkotásai - és egy-egy kisfilmet, Macskássy-Várnai „Kis ember, nagy város”, című munkáját mutatja be a Pannónia Stúdió.

Az oberhauseni fesztiválon az idén első ízben kaptak külön versenykategóriát a főiskolás filmek. Itt a magyar színház- és filmművészeti főiskolát másod- és harmadéves hallgatóinak hat műve reprezentálja. A fesztiválra magyar filmművész delegáció indul, s a nemzetközi zsüri tagja lesz Szabó István filmrendező./mti/

..

bb. 3. újabb rákóczi kori pince

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 14.

Újabb rákóczi kori pincét „nyit meg”, a szőlészeti kutató intézet tarcali kísérleti telepén. Az „új”, pincét a Rákóczi-birtok elkobzásáról fennmaradt kamarai iratok szerint az 1700-as években vájták. A korabeli tervrajzok szerint a Rákóczi-birtokhoz tartozó serfőző-ház szomszédságában épült, s nemcsak bort tároltak benne, de az akkori idők szokása szerint sertésnevelésre is használták. A mintegy 2000 hektoliteres pincében egyelőre gyengébb minőségű borokat tárolnak, míg a falain kifejlődik a tokaji borok „iskolázásához”, szükséges nemespenész. Nagyobb mennyiségű bor az ez évi szüret után kerül az ujonnan megnyitott pincébe./mti/

..

bb. 4. vetített képeskönyv, tíz magyar külkereskedelmi vállalat árubemutatója a lyoni vásáron

i sz/lk/ie/gy/la

1968. március 14.

Azokban az országokban, ahol a főváros üzleti köreivel már széleskörű együttműködést építettek ki a magyar vállalatok, igyekeznek felvenni a kapcsolatokat a vidéki nagyvárosok gazdasági szakembereivel is.

/folyt. köv./

fr

- 3 -

bb. 4. /vetített képeskönyv.... folyt./ gy

ilyen célból vett részt magyarország tavaly franciaországban a marseillei nemzetközi vásáron, az idén pedig tíz magyar vállalat együttes részvételével a lyoni nemzetközi vásáron rendez kiállítást a hungexpo.

a március 23-án nyíló lyoni vásáron a magyar bemutató főként élelmiszeripari, könnyűipari cikkekből áll. a hungexpo 200 négyzetméternyi kiállítási területet vett igénybe, amelyen többek között bemutatja a hungarotex áru kínálatát, textiliákat, konfekciócikkeket, kötöttárukat. részt vesz a vásáron az artex, a chemolimpex, a ferunion, a hungarocoop, a kultura, a metalimpex, a monimpex, a tannimpex és a terimpex külkereskedelmi vállalat is. helyet kapnak a kiállításon szőnyegek, irdaberendezések, sportszerek, kempingárak, s a magyar élelmiszeripar híres termékei közül fűszerpaprika, méz, gyümölcs és főzelék-konzerv, téliszalámi, kolbász, bor és szeszesital egészíti ki az áru kínálatot. a kiállítás bepillantást nyújt a magyar népművészetbe is, egy népi iparművész a helyszínen mutatja majd be pingálós festőtudományát. a magyar kiállítás rendezői „vetített képeskönyvet”, visznek magukkal, ötven képből álló dia-film sorozatot vetítenek az ország legszebb tájairól, idegenforgalmi nevezetességeiről.

a lyoni kiállításra szánt árukat a hungexpo már elküldte franciaországba és a héten elutazott a magyar kiállítás előkészítésében résztvevő építő, szerelőgárda is./mti/

bb. 5. hétezer kilométer francia földön - katonaművészeink sikeres turnéja

i vt/gk/sr/gy/cz

1968. március 14.

másfél hónapja vendégszerepel franciaországban a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészei együttesének tánckara és népi zenekara. eddig csaknem ötven előadást tartottak. többnyire telt ház előtt léptek színpadra. a tánc- és zeneszámokból összeállított műsort az első két hétben párizsban és közvetlen környékén, a főváros munkáslakta negyedeiben mutatták be.

/folyt. köv./

- 4 -

bb. 5. / hétezer kilométer... folyt./ gy

radovits ferencnek az együttes vezetőjének most érkezett leveléből kiderül, mióta a művészcsoporthoz párizsból elindult vidéki körútjára, több mint hétezer kilométert utazott. a levélíró beszámol arról is, hogy a műsorszámok közül különösen kiemelkedő sikere van a népi zenekar tolmácsolásában előadott liszt-rapszódiónak, a táncosok pedig novák ferenc „esthajnali tánc”, sásdi lászló-neregi lászló „reggel a táborban”, és széki józsef „táncra-kérés”, című kompozícióival vívták ki a közönség elismerését. az említett számokat csaknem valamennyi előadáson meg kellett ismételni.

a katonaművészek előreláthatólag április első napjaiban érkeznek haza kéthónapos franciaországi vendégszereplésükről./mti/

..

bb. 6. játékok a balatoni kempingekben

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 14.

a balaton sok tízezer kempingezője az elmúlt években gyakran panaszkodott a táborok szegényes szórakozási lehetőségeire. a nagyobb nemzetközi kempingekben már építettek társalgókat, ahol televízió és idegennyelvű olvasnivaló áll a vendégek rendelkezésére. hiányoztak azonban a felnőtteket és gyermekeket egyaránt szórakoztató társasjátékok. a somogy megyei idegenforgalmi hivatal ez évben teljesíti a kempingezők kívánságát; nemrég 30 automata játékot vásárolt.

a kempingek vendégseregének igényeihez alkalmazkodnak azzal is, hogy a vitorlásokon és csónakokon kívül motorcsónakokkal is ellátják a nagyobb táborokhoz tartozó strandokat. a mahart vizitaxijával és vizisivontatóival együtt az idén már több mint 30 gyorsjáratu motorcsónakot vehetnek bérbe a vendégek./mti/

..

- 5 -

bb. 7. jobban szervezett orvosi ügyelet, fogászat és gyermekorvosügy a fővárosi kerületekben

i hi/tr/sr/gy/la

1968. március 14.

a főváros egészségügyének fejlesztésében az anyagi támogatás mellett - amelynek összege ebben az évben is meghaladja az egymilliárd forintot - nagyjelentőségű a gyógyító-megelőző munka jó megszervezése. ennek tapasztalatairól adnak számot a kerületi tanácsok jelentései.

Óbudán egységes elvek szerint történik a gyermekek egészségügyi ellátása, 12 szakorvos foglalkozik a gyermekekkel, születésüktől 14 éves korukig, mindegyik a maga területén ellátja a betegrendelést, egészségügyi tanácsokat ad, s az iskolások ruak megelőző gondozásáért is felelős. a tervek szerint az egészségügyi szervek a vöröskereszttel közösen tájékoztató tablókát készítenek, amelyek a gyermekegészségügy legfontosabb adatait tartalmazzák majd, s utbaigazítást adnak a szülőknek arról is, melyik gyermekorvoshoz tartozik családjuk. a tablót a kerület valamennyi házában kifüggesztik.

a korszerű fogászatban háromezer felnőttre, illetve kétezer gyermekre jut egy-egy fogorvos - ezt tartják szem előtt a 2. kerületben, s valóban ez a városrész a fogászati ellátottság szempontjából a legjobb kerületek közé tartozik. a 13 000-nél valamivel több gyermeket hét orvos és megfelelő számú asszisztens látja el. feladatuk az óvodások és iskolások lehetőleg évi kétszeri szűrővizsgálata és a kezelések ellátása, amit mindenkor felvilágosító munkával egészítenek ki. a felnőttek fogászati ellátása is kielégítő. korábban a kapás utcai rendelésben a fogorvosok szakosítottan dolgoztak, négy közülük csak fogpótlással foglalkozott, ujabban minden orvos ugyanannál a betegnél mindenféle fogászati feladatot elvégez. a jobb időbeosztás érdekében bevezették a betegek berendelését, így egy-egy orvosra műszakonként nagyjából ugyanannyi munka hárul.

/folyt. köv./

f

- 6 -

bb. 7. / jobban szervezett.... folyt./ gy

pesterzsébeten az utóbbi években gyakran bírálta a lakosság az egészségügyi intézmények ügyeleti szolgálatát. most orvosolták a panaszokat. az éjszakai ügyeletet önkéntes jelentkezőkből álló orvosbrigád látja el este 8-tól reggel 8-ig. vasárnap és munkaszüneti napokon két körzeti orvos és egy asszisztens van szolgálatban reggeltől estig, s megszervezték a déli ügyeletet is 12 és 16 óra között, főleg az elsősegélyre szorulóknak érdekében./mti/

..

bb. 8. csárda az utolsó baranyai vizimalomban

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 14.

egy éve árván áll a kistapolcai vizimalom - az utolsó baranyában - miután meghalt a molnár, s nem akadt ember, aki ezt a különös mesterséget folytatta volna. most végre gazdája akadt a romantikus vizimalomnak: a helybeli termelőszövetkezet vásárolta meg és csárdává alakítja át. a tapolca patak partján álló malom több mint 600 éves. a malomalapító ősz azért választotta ezt a helyet, mert a patak melegvizü, s a legnagyobb hidegben sem fagy be, tehát egész éven át elegendő „üzemanyagot”, szolgáltat. érdekessége a régi malomszerkezetnek, hogy teljes egészében fából készült. a termelőszövetkezet úgy akarja megoldani a malom felújítását és átalakítását, hogy az értékes ipari műemlék eredetiségét is megőrizze. belső kiképzése és berendezése részben malomjellegű marad, részben a régi baranyai csárdák képét követi. a környék rendezését megkezdték: lebontották az oda nem illő gazdasági épületeket és a helyüket fásítják. a malom mögött felduzzasztják a patak vizét és strandot építenek. a 24 fokos melegviz az év nagy részében kellemessé teszi a fürdözést./mti/

..

- 7 -

bb. 9. márciusban és áprilisban hajtják végre az ideai tifusz és paratifusz védőoltásokat

i ms/hné/sr/gy/La

1968. március 14.

az egészségügyi miniszter rendelkezést adott ki a hastifusz és paratifusz elleni ideai védőoltásokról. március, április folyamán baranya, borsod-abauj-zemplén, hajdubihar, nógrád, somogy és szabolics-szatmár megyében néhány község teljes 1-60 éves korú lakosságát be kell oltani a közlekedési- és csatornázási dolgozók közül a hastifusz szempontjából veszélyeztetetteket. a vasut-, a hajózás- és a távolsági autóbusszjáratok dolgozóinak hastifusz elleni oltásáról a közlekedés- és postaügyi minisztérium intézkedik a hatáskörébe tartozó egészségügyi szervek útján.

ugyancsak márciusban az ország egész területén beoltják hastifusz és paratifusz ellen mindazokat, akik bacillus-gazdák környezetében élnek, valamint az olyan dolgozókat, akik foglalkozásuk következtében, vagy egyéb okból ilyen fertőzésnek vannak kitéve. ilyenek a kórházi és klinikai fertőző osztályok, laboratóriumok, fertőtlenítő intézetek dolgozói, a mélyépítésben dolgozók, stb./mti/

-. -

bb. 10. mezőhegyesi nőnuszok az iráni sah ötös fogatában

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 14.

a mezőhegyesi állami gazdaság világhírű méneséből vásároltatott ötös fogatába, holló fekete nőnuszokat az iráni sah. a gazdaság, ahol ezernél több nőnuszot és félvért gondoznak, gyorsan visszahódítja másfél- két évtizeddel ezelőtti némi- leg elhomályosult külföldi hírét. egy-egy Lováért ma már átlagosan 60 000 - 65 000 forintot kap a gazdaság./mti/

-. -

- 8 -

bb 11. megkezdődött az utalványok szétszétlása - április 1-én indul a szot kedvezményes tüzelő akciója

i kf/kf-lm ie

1968. március 14.

a szot a belkereskedelmi minisztériummal egyetértésben az idén is megszervezte a kedvezményes tüzelő akció. az előkészületek után már megkezdődött az utalványok szétszétlása, 200 fővárosi nagyüzem már meg is kapta, s március végéig folyamatosan valamennyi üzem megkapja az utalványokat. a kedvezményes akció hivatalosan április 1-én kezdődik, a tüzelőkereskedelem azonban felkészült, hogy az előbb jelentkezők megrendeléseit korábban is teljesítse.

az idén 850 millió forint értékben, mintegy 240 000 vagon tüzelőanyagot megfizető, 1.4 millió utalványt bocsátanak ki. tavaly 1.2 millió utalványt váltottak be, s eszerint az ezévi mennyiség kielégíti a nagyobb igényeket is, s lehetővé teszi, hogy egy dolgozó több utalványt kaphasson. az idén kétféle, 600 és 900 forintos utalványt adnak ki. mindkét névértékű utalvány - a telepi készletektől függően - bármilyen tüzelőanyagra beváltható. tüzifa és kokszt minden megkötöttség, mennyiségi korlátozás nélkül vásárolható az utalványokra. az utalványok árát - a korábbi gyakorlatnak megfelelően - hat havi egyenlő részletben - vonják le. változatlanul érvényes, hogy az utalványok készpénzt helyettesítenek, s ellenértéküket mindenképpen attól vonják le, akinek kiadták. annak azonban nincs akadálya, hogy a be nem váltott utalvány értékét, illetve a már levont összegét - amennyiben tulajdonosa az utalványt visszaadja a munkáltatónak - visszatérítsék.

a kedvezményes tüzelőakció zavartalan lebonyolítása érdekében az utalványokat dekád ütemezéssel látják el, s a feltüntetett határidőkhöz az állami és a földművelésügyi tüzelőtelepek ragaszkodnak. a szot tüzelőakciója a tavalyihoz hasonlóan szeptember 30-án zárul./mti/

-. -

bb 12. a lipcsei aranyérmesek keresett exportcikk - a mom, a mirkóz és az ébgy gyártmányainak sikere

i sz-sl/lk -lm ie

1968. március 14.

a héten zárult lipcsei nemzetközi vásáron újabb sikert arattak a magyar ipar új konstrukciói, amelyek közül négyet díjaztak aranyéremmel.

a magyar optikai művek két műszere kapott aranyérmet. az egyik a directher mom nevű úgynevezett termometriás elemzőkészülék nagy nemzetközi feltűnést keltett. /folyt.köv./

8.40/Lm

- 9 -

de 1600

bb. 9. márciusban és áprilisban hatják végre az ideai tifusz és paratifusz védőoltásokat

i ms/hné/sr/gy/La

1968. március 14.

az egészségügyi miniszter rendelkezést adott ki a hastifusz és paratifusz elleni ideai védőoltásokról. március, április folyamán baranya, borsod-abauj-zemplén, hajdubihar, nógrád, somogy és szabolcs-szatmár megyében néhány község teljes 1-60 éves korú lakosságát be kell oltani a közeledési- és csatornázási dolgozók közül a hastifusz szempontjából veszélyeztetetteket. a vasut-, a hajózás- és a távolsági autóbusszjáratok dolgozóinak hastifusz elleni oltásáról a közlekedés- és postaügyi minisztérium intézkedik a hatáskörébe tartozó egészségügyi szervek útján.

ugyancsak márciusban az ország egész területén beoltják hastifusz és paratifusz ellen mindazokat, akik bacillus-gazdák környezetében élnek, valamint az olyan dolgozókat, akik foglalkozásuk következtében, vagy egyéb okból ilyen fertőzésnek vannak kitéve. ilyenek a kórházi és klinikai fertőző osztályok, laboratóriumok, fertőtlenítő intézetek dolgozói, a mélyépítésben dolgozók, stb./mti/

--

bb. 10. mezőhegyesi nőnuszok az iráni sah ötös fogatában

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 14.

a mezőhegyesi állami gazdaság világhírű méneséből vásároltatott ötös fogatába, holló fekete nőnuszokat az iráni sah. a gazdaság, ahol ezernél több nőnuszot és félvért gondoznak, gyorsan visszahódítja másfél- két évtizeddel ezelőtt némileg elhomályosult külföldi hírét. egy-egy Lováért ma már átlagosan 60 000 - 65 000 forintot kap a gazdaság./mti/

--

- 8 -

bb 11. megkezdődött az utalványok szétosztása - április 1-én indul a szot kedvezményes tüzelő akciója

i kf/kf-lm ie

1968. március 14.

a szot a belkereskedelmi minisztériummal egyetértésben az idén is megszervezte a kedvezményes tüzelő akciót. az előkészületek után már megkezdődött az utalványok szétosztása, 200 fővárosi nagyüzem már meg is kapta, s március végéig folyamatosan valamennyi üzem megkapja az utalványokat. a kedvezményes akció hivatalosan április 1-én kezdődik, a tüzelőkereskedelem azonban felkészült, hogy az előbb jelentkezők megrendeléseit korábban is teljesítse.

az idén 850 millió forint értékben, mintegy 240 000 vagon tüzelőanyagot megfelelő, 1.4 millió utalványt bocsátanak ki. tavaly 1.2 millió utalványt váltottak be, s eszerint az ezévi mennyiség kielégíti a nagyobb igényeket is, s lehetővé teszi, hogy egy dolgozó több utalványt kaphasson. az idén kétféle, 600 és 900 forintos utalványt adnak ki. mindkét névértékű utalvány - a telepi készletektől függően - bármilyen tüzelőanyagra beváltható. tüzifa és kocsz minden megkötöttség, mennyiségi korlátozás nélkül vásárolható az utalványokra. az utalványok árát - a korábbi gyakorlatnak megfelelően - hat havi egyenlő részletben - vonják le. változatlanul érvényes, hogy az utalványok készpénzt helyettesítenek, s ellenértéküket mindenképpen attól vonják le, akinek kiadták. annak azonban nincs akadálya, hogy a be nem váltott utalvány értékét, illetve a már levont összegét - amennyiben tulajdonosa az utalványt visszaadja a munkáltatónak - visszatérítsék.

a kedvezményes tüzelőakció zavartalan lebonyolítása érdekében az utalványokat dekád ütemezéssel látják el, s a feltüntetett határidőkhöz az állami és a földművelésügyi tüzelőtelepek ragaszkodnak. a szot tüzelőakciója a tavalyihoz hasonlóan szeptember 30-án zárul./mti/

--

bb 12. a lipcsei aranyérmesek keresett exportcikk - a mom, a mirkóz és az ébgy gyártmányainak sikere

i sz-sl/lk -lm ie

1968. március 14.

a héten zárult lipcsei nemzetközi vásáron újabb sikert arattak a magyar ipar új konstrukciói, amelyek közül négyet díjaztak aranyérmével.

a magyar optikai művek két műszere kapott aranyérmet. az egyik a directer mom nevű úgynevezett termometriás elemzőkészülék nagy nemzetközi feltűnést keltett.
/folyt.köv./

8.40/Lm

- 9 -

de 1600

bb 12. a lipcsei.... 1. folyt./-ju

ez a műszer automatikusan méri az oldatok hőmérsékletének változását, s ennek alapján azt is kimutatja, hogy a folyékony acél, üveg stb. a különféle alkotó elemekből mennyit tartalmaz. az anyag összetétele a műszerről százalékos kimutatásban leolvasható. hasonló célra másutt is gyártanak műszereket, a mom konstrukciója azonban elveiben különbözik a külföldiektől és ezért jóval olcsóbb is azoknál. mivel több országból már jelentős rendelések érkeztek, a sorozatgyártást megkezdték.

a mom másik aranyérmese, az ultracentrifuga, egy régebbi gyártmány korszerű változata. mérete, súlya körülbelül a fele, teljesítőképessége mégis azonos a régiével. rendkívüli gyorsasága, percenkénti 60.000-es fordulata lehetővé teszi, hogy a különféle vegyi anyagokat molekuláira bontsa, egyben mérje is a molekulák súlyát, s a molekulák le is fényképezhetők. bár a sorozatgyártás csak néhány hónap múlva kezdődik, máris több külföldi cég jelentette be vásárlási szándékát.

az élelmiszeripari berendezés és gépgyártó vállalat elsősorban a szovjet megrendelők kívánságára alakította ki a lipcsében most aranyérmet nyert, tíz gépegységből álló komplett uborka osztályozó és előkészítő berendezést. a komplex külkereskedelmi vállalat az elmúlt években több mint 200 konzervgyárat szállított a szovjetunióba és ezek kiegészítéséhez van szükség az uborka-osztályozóra, amely óránként 3000 kiló uborkát válogat, elsősorban hosszúság szerint, ezenkívül levágja a konzerválandó uborka végeit. a berendezés első alkalommal került a külföldi szakemberek elé és máris nagy érdeklődést tanúsítanak iránta nemcsak a szovjet, hanem a csehszlovák és az ndk-beli üzleti körök is. az ndk szakemberei már haza sem akarják engedni a lipcsében bemutatott mintapéldányt.

az egész világon alig néhány ország foglalkozik diesel-próbapadok, - a járművek nyersolaj-szivattyút vizsgáló, üzemanyagadagolást beállító berendezések - készítésével. hazánkban a mirköz 1956. óta gyártja ezt a különleges finommechanikai terméket. évente ezer próbadarabot bocsát ki a ktsz és ennek háromnegyed részét exportálja a mögürt. a lipcsei vásáron most bemutatott és aranyérmet nyert 112-es típus egy új konstrukció-család egyik tagja. ilyen berendezést készítettek már amerikai megrendelők részére is. a mirköz próbapadjai egyébként eddig 41 országba jutottak el és lipcsében újabb cégek érdeklődtek iránta. az új aranyérmet a mögürt közreműködésével a mirköz elküldi a teheráni, zágrábi, poznańi, bécsi, plovdivi, helsinki-i, izmiri, brnoi, katowicei kiállításra, bemutatja a genfi autószalonban és a szovjetunióban vándorkiállításon ismerteti meg./mti/

8.50//;!?

-10-

de
10.7

bb 13. magyar néprajzi expedíció venezuelában

i ol/lk -lm sr

1968. március 14.

boglár lajos tudományos kutató venezuelai leveléből a gyűjtőmunka újabb jelentős sikeréről értesült a budapesti néprajzi múzeum. a magyar néprajzkutató és halmos istván népzenekutató az elmúlt év végén a néprajzi múzeum és a tudományos akadémia megbízásából utazott venezuelába, hogy tanulmányozza a piaroa-indiánok kihalóban levő ősi törzsi kultúráját és összegyűjtse dalaikat, meséiket, hagyományait. a magyar kutatók jelentős eredményként könyvelik el, hogy az egyébként igen elzárkózó törzssel közvetlen kapcsolatba kerültek, s alkalmuk volt részt venni egy - fehér ember számára alig hozzáférhető - kultikus szertartáson. a kutatók a rendelkezésükre álló korszerű eszközök - magnetofon, fényképezőgép, filmfelvevő - segítségével rögzítették az érdekes esemény mozzanatait, s egyes kultikus tárgyakat is meg tudtak szerezni.

a kutatók jelenleg az orinoco folyó vidékén tartózkodnak, „főhadiszállásuk”, puerto ayacucchoban van. boglár lajos a tervek szerint augusztusban érkezik haza. az expedíción ez idő szerint egy kiállításra való anyag gyűlt össze./mti/

bb 14. két vállalat szerződése: lakásokban is vállalnak szőnyegragasztást

i sb/lk -lm ie

1968. március 14.

a nagy áruházak és a röltex-üzletek már árusítják a lakások modern padlóburkoló anyagát, a ragasztott szőnyeget. a szőnyeg elhelyezése azonban a vásárló gondja volt, s ehhez szakembert nem talált. eddig ugyanis csak az országos szakipari vállalat foglalkozott szőnyegragasztással, mégpedig csupán a szállodákban, a középületekben és az új lakótelepi házakban. az idén több mint 30 000 négyzetméter szőnyegpadlót készít, s arra már nincs ereje, hogy a lakosság megrendeléseit is teljesítse.

a röltex kérésére most az országos szakipari vállalat és a fővárosi javító és szerelő vállalat műszaki fejlesztési szerződést kötött, amely megnyugtatóan rendezi a szőnyegragasztási magánmegrendelések teljesítését. a megállapodás alapján a szakipari vállalat átadta a ragasztási módszert és a padlóaljzat elkészítésének részletes műszaki leírását, s egyúttal két munkacsoport ingyenes oktatását is vállalta.

/folyt.köv./

8.58/szb

-11-

de 10.7

bb 14. /két vállalat...1. folyt./-ju

ennek fejében a javító és szerelő vállalat két éven át az elkészített szőnyegpadló után négyzetméterenként 1 forintot fizet a szakipari vállalatnak, amely azt a pénzt további kutatásra, műszaki fejlesztésre fordítja, s az így kidolgozott új burkolási módszereket díjmentesen adja át szesződéses társának.

az előkészületek még ez év közepéig befejeződnek, s a második félévben a javító vállalat már teljesíti a lakosság szőnyegragasztási megrendeléseit. a szőnyegpadló problémáinak teljeskörű megoldását segíti egyébként az is, hogy a fővárosi takarító vállalat most már kikísértelte a korszerű padlóburkolat tisztítási technológiáját is. /mti/

bb 15. műszermúzeum a miskolci egyetemen

a vid fm/tm-ju ká cz 1968. március 14.

európában egyedülálló, több mint háromezer műszerből álló gyűjteményt őriz a miskolci nehézipari műszaki egyetem geodéziai és bányamérési tanszéke. a több mint tízmillió forint értékű műszer-muzeumban megtalálhatók a fotogrammetriai eljárásokhoz használt legkorszerűbb berendezések, másodperc-műszerek, fototeodolitok és sztereo-komparátok csakugy, mint a bányászati, hőskorából, a xvii. század végéről származó muzeális értékű szögmérők. a hazai gyártmányokon kívül a tanszéken őrzik többek között a szovjetunióban, németországban, angliában gyártott mérőkészülékek egy-egy példányát, valamint a tanszék saját készítésű műszereit is.

a gyűjtemény legrégebbi darabjai - a bányatérképek készítéséhez használt szögmérők - az 1735-ben alapított selmeci bányatiszt-képző intézet hagyatékaként maradt az egyetemre. a tanszék birtokában van a szakirodalomban eddig legrégebbinek ismert belső képállítású bányateodolit 1803-ból. itt őrzik az 1872-ben önállóvá lett tanszék első professzora, csáti ottó, a híres műszer-szerkesztő készítményét, a gyorsszintező és a lengésmegfigyelő berendezést.

a gyűjtemény szemléletesen példázza azt a fejlődést, amelyet a geodézia és bányamérés két évszázad alatt elért. /mti/

3.45/Lm

- 12 -

de 100%

bb 16. vadgazdaságtant tanulnak a jövő agrármérnökei

vid kz/sk-lm ká 1968. március 14.

új tantárgy - vadgazdaságtan és vadbiológia - fakultatív oktatását kezdte meg kezdhelyen dr. szunyoghy jános, az agrártudományi főiskola címzetes egyetemi tanára, a természettudományi múzeum emlős-osztályának vezetője. a neves afrika-kutató előadásait nagy érdeklődés kíséri. a harmad- és negyedéves hallgatók közül 40-en vették fel a kiegészítő szakot. hasonló jellegű kiképzésben eddig hazánkban csupán az erdőmérnökök részesültek, holott a mezőgazdászoknak is gyakran kell ilyen ismereteket igénylő fontos döntéseket hozniok. /mti/

bb 17. korszerűsítik a csavargyártást diósgyőrött

a vid-szf/tné-lm ká 1968. március 14.

a lenin kohászati művekben, a gépgyárak jobb ellátása céljából, korszerűsítik a csavargyártást. nagyteljesítményű, automata sajtológépet és elektromos hevítőberendezést vásároltak külföldön.

a modern gépek már megérkeztek a gyárba. a nagytermelékenységű új berendezésekkel, villamos indukciós kemencében történő izzítás után, köracélból, tömitő sajtolással készülnek majd sorozatban a 16-32 milliméter átmérőjű, illetve kulcsnyílású anyacsavarok, a jelenleginél lényegesen kisebb anyagfelhasználással, gazdaságosabban és nagyobb mennyiségben.

az új automata sajtológépet a terv szerint még az év első felében üzembehelyezik. munkájával műszakonként 40 000-50 000 anyacsavart gyárthatnak majd kifogástalan minőségben. /mti/

bb 18. husz-ötven százalékkal növelhető az automaták élettartama

a vid-szf/tné-lm ká 1968. március 14.

szakszerű karbantartással nagymértékben, esetenként 20-50 százalékkal növelhető az ipari automata berendezések élettartama. erre a megállapításra jutottak a veszprémi nehézevegypari kutatóintézet szakemberei, akik nagyüzemek megrendelésére tudományos alapoossággal határozták meg az önműködő berendezésekkel kapcsolatos karbantartási teendőket. a hazai üzemekben ugyanis egyre több helyen használnak automatákat, amelyek sokszor önműködően irányítanak akár egész üzemszerveket is.

/folyt.köv./
9.14/szb

-13-

de 100%

bb 18. /husz-ötven ... 1. folyt./-Lm

a legtöbb esetben igen érzékeny és drága berendezésekről van szó, amelyek megkívánják a legnagyobb gondoskodást, a szakszerű karbantartást, javítást.

az intézet szakemberei a vizsgálsorozattal meghatározták az önműködő szerkezetek ugynevezett bonyolultsági fokát és ennek megfelelően a javítószemélyzet feladatait. eldöntötték, hogy adott esetben hány ember szükséges a gondos, rendszeres karbantartáshoz. karbantartás-tervezési utmutatót is adtak a szakembereknek. ennek segítségével előre megállapíthatják a javítási költségeket és összeállíthatják a műszaki felszerelések listáját.

a nehézipari kutatók vizsgálsorozatának eredményei iránt külföldről is érdeklődnek./mti/

bb 20. a gelencserek „élő muzeuma”, tihanyban

a vid fm/sk-Lm ká

1968. március 14.

a balaton vidékén a népi építészet számos régi értékét állítják az idegenforgalom szolgálatába. nagyvászonyban, a néprajzi tájházban a vidék utolsó takácsa dolgozik, s ugyanitt rendezik be a már teljesen kihalt szakma, a rézművesség muzeumát is.

a tihanyi skanzenben a múlt század jellegzetes parasztgazdaságát és a hajdani halászcéhet szemléltetik a régi tárgyi emlékek. a két - idegenforgalmi látványosságnak számító - épület mellett az országos műemléki felügyelőség befejezte egy másik parasztnáz helyreállítását is. ebben az épületben a hajdani nagy-hírű agyagedény-készítőknek, a gelencsereknek állítanak emléket. az egyik szobában a régi remekmunkákat mutatják be az érdeklődőknek, a másik helyiségben pedig azt, hogyan készülnek a napjainkban újra divatossá vált égetett agyagtárgyak.

a fazekasházban, - ahol már megkezdtek a műhely berendezését, - ajándéktárgyakat is vásárolhatnak a balatoni nyaraló- és kiránduló vendégek./mti/

9.16/Lm

- 14 -

ál 10.7

bb 19. gabonadézmáló verebek ellen-perlonháló

a vid szf/tné-ju ká cz

1968. március 14.

a kenderfonó és szövőipari vállalat szegedi hálókészítő üzemében, nyitott gabonatórolók védelmére szolgáló perlon „verébháló”, sorozatgyártását kezdték meg.

a falánk verebek légióli nap mint nap mázsa számra fogyasztják a gabonafelvásárló és feldolgozó telepek készleteit. a buza, kukorica és mástermények egy részét ugyanis sok helyen olyan nyitott színekben tárolják, amelyek kellő védelmet nyújtanak az időjárás ellen, de nem óvják meg a gabonát a madaraktól. az ilyen pajtákot veszik majd körül a szegeden készülő perlonhálókkal.

a vékony perlonzsineget 20-25 milliméteres szembőségű hálóká kötik, hogy a verebek ne férjenek át rajta. a legtöbb verébhálót - mintegy kétezer négyzetmétert - rövidesen a bács megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalatnak szállítják. nagy mennyiséget kötnek a hajdu és a nógrád megyei vállalatnak is. /mti/

--

bb 21. csukát angolnáért

vid kz/sk-ju ká cz

1968. március 14.

a bajai új élet halászati termelőszövetkezet rendszeres kereskedelmi kapcsolatot tart fenn több osztrák céggel. a napokban 100 mázsa csukát küldtek bécsbe, ahonnan angolnát kapnak érte cserébe. a bajai halak osztrák, nyugatnémet, francia és angol horgászegyesületek vizeiben kerülnek majd horogra. az ősszel újabb két vagon csukát exportálnak a bajaiak. /mti/

--

bb 22. három év alatt földgáztüzelésre állítják át a dunaujvárosi háztartásokat

vid szf/tné-ju ká cz

1968. március 14.

a dunaujvárosi tanács és az országos kőolaj - és gázipari tröszt megegyezésével a jelenlegi kamragázzról folyamatosan földgáztüzelésre állítják át a dunaujvárosi háztartásokat. / folyt. köv./

9.32/szb

-15-

ál 10.7

bb 22./ három év 1. folyt./-ju

az átállást az teszi szükségessé, hogy dunaujvárosnak nincs saját gáztárolója és a kiskapacitású gáztisztító a fogyasztási csúcsidőszakban csak rendkívül nehezen képes ellátni a háztartásokat gázzal. az idén első lépésként a dunai vasműből a ságvári endre iskoláig, négy és fél kilométer hosszúságban megépítik a földgáz fővezetékét. így akár csak a kohászati nagyüzem, a város lakossága is alföldi, kardoskúti földgázt kap.

a tervek szerint a dunaujvárosi háztartások földgázüzemelésre való átállását három év alatt fejezik be. a felszabaduló kokszolóműi kamragázt a főváros kapja meg. /mti/

--

bb 23. ,, elrágták,, a patkányok a tiszta-gátat szegednél - kétszáz ezer forintba került a helyreállítása

b vid kz/sk-ju ká cz

1968. március 14.

a szeged várost védő tiszta-töltés boszorkányszigeti szakaszát, 330 méter hosszúságban valósággal ,, megették,, a vándor patkányok. ezernyolcszáz nagyméretű üreget vájtak, s egész alagút-rendszert építettek maguknak. a rágcsálók elszaporodását az okozta, hogy közvetlen a töltés mellett ideiglenesen gabonátároló kútricákat, górékat állított fel a gabonavásárló vállalat. amikor észrevették a nagyarányú patkány-inváziót, a kártevők már szitává lyuggatták az árvédelmi töltést. mivel a meggyengült gátszakasz közvetlen árvízveszélyt jelentett, ezért gyors kivizsgálás után haladéktalanul megkezdték a védekezést. először a kútricákat bontották el, s irtóhadjáratot indítottak a patkányok ellen. a tisztogatás után nagyteljesítményű földmozgató gépekkel emelték ki az össze-vissza furdalt, fertőzött földet. pótlásul a tiszta hullámterének tiszta talaját használták fel. a helyreállítási munkák során mintegy 3000 köbméter földet kellett megmozgatni ahhoz, hogy a töltés visszanyerje eredeti szilárdságát. kétszáz ezer forint költségbe került a gát megerősítése, illetve ilyen összegű kárt okozott az a meggondolatlanúság, hogy a töltés lábához építették az ideiglenes tároló górékat. /mti/

--

9.40/ju

de 10.04

-16-

bb 24. kétszázhusz millió forint értékű új beruházással gyarapodnak a fejér megyei tsz-ek

b vid szf/tné-ju ká cz

1968. március 14.

az új gazdasági intézkedések hatására ugrásszerűen megnőtt a beruházási kedv a fejér megyei termelőszövetkezetekben. amíg tavaly megyeszerte 150 millió forint értékű új épületet emeltek, gépet vásároltak a megye közös gazdaságai, addig az idén március elejéig benyújtott beruházási igényeik értéke meghaladja a 327 millió forintot. ebből 220 millió forint értékű beruházás valósul meg. a beruházások túlnyomó része a szarvasmarha és sertésprogram végrehajtását szolgálja. többek között kétezer tehén-, tízezer sertésférőhelyet, s több mint ötezer juh-ferőhelyet építenek a megye közös gazdaságai: főként saját erejükre támaszkodnak; a szövetkezetek mintegy 140 millió forintot költenek beruházásokra.

a beruházások előkészítése azonban nem halad mindenütt megfelelő ütemben. többek között 58 sertéshizlalda építését kellett volna megkezdeni, ezzel szemben csak 13-nak a munkálatai indultak meg. az illetékesek megállapították: az építkezések megkezdését főként hozzá nem értés akadályozza, a tsz vezetők többsége nem ismeri a megfelelő rendelkezéseket. a megyei tanács ezért munkaértekezleten ismertette a közigazdászokkal, jogászokkal, tsz-vezetőkkel a beruházásokra vonatkozó intézkedéseket, a tervdokumentációk elkészítésének helyes módszereit. /mti/

--

bb 25. több mint 20 millió szőlőoltvány a mátra vidékéről

a vid kz/sk-ju ká cz

1968. március 14.

heves megye történelmi borvidékein megkezdték a szőlőoltvány készítését. a mátraaljai borvidéken, ahol csaknem egy évszázados múltja van az oltványkészítésnek, az idén több mint 20 millió szőlőszaporító anyagot állítanak elő. az országos szükségletnek mintegy 60 százalékát, az exportszállításoknak pedig több mint 80 százalékát ez a vidék fedezi.

/ folyt. köv./

9.45/ju

de 10.04

-17-

bb 25. / több mint...1. folyt./-ju

a szőlőfajták megválasztásánál az idén már alapvetően a nagyüzemi szőlőművelés igényeit tartják szem előtt. eszerint előtérbe kerültek az oltásnál a magaskordonos művelésre alkalmas sok cukrot, kellemes íz- és zamatanyagot tartalmazó fajták. a leányka, a hárslevelű, az olaszrizling és a nagyburgundi mellé felsorakozott az eddig kevésbé elterjedt, de kiváló minőségű bort adó tramini és rizlingszilváni fajta is. a megye híres oltványtermő telepein: abasáron és nagyrédén naponta több száz jól képzett szakembert foglalkoztatnak ezzel a munkával. /mti/

lakásépítési

bb 27. a martfői tiszta cipőgyár akciója fiatal házásoknak

a vid fm/tm-ju ká cz

1968. március 14.

az ország egyik legfiatalabb munkásgárdával dolgozó üzeme, a martfői tiszta cipőgyár kollektív szerződésbe foglalta a fiatal házások lakásépítkezéseinek támogatását. a vállalatvezetőség lakásonként tízezer forint előleget folyósít azoknak, akik munkájukat kifogástalanul végzik. az előleg visszafizetését csak a folyósítástól számított hat év múlva kell megkezdeni. az a dolgozó pedig, aki az építkezés után tíz évig nem változtatja meg munkahelyét, ötezer forint visszafizetésétől mentesül.

a kisz-bizottság által kezdeményezett lakásépítési akció megkezdődött. az első 16 lakást a gyár saját építő csoportja építi fel és júniusban adja át a tulajdonosoknak. a kisz bizottsághoz újabb 48 kérelem érkezett: a kérvényezők vállalták, hogy lakásonként legalább kétezer forint értékű társadalmi munkát is végeznek. 1968-ban a részesedési alapról az üzem vezetősége 160.000 forintot tartalékol a dolgozók lakásépítésének támogatására. /mti/

10.00/jun

de 10⁰⁰

-18-

bb 26. aluljáró épül a nagyforgalmu délbalatoni vasutállomásokon

a vid-szf/tné-lm ká

1968. március 14.

a balaton déli partján nagyszabásu korszerűsítési munkákat hajt végre a máv pécsi igazgatósága, az évről évre növekvő forgalom zavartalanabb, gyorsabb lebonyolítására. az idén a szántód-köröshegytől balatonboglárig terjedő 20 kilométeres szakaszon dolgoznak a nagy teljesítményű gépsorok. a munka célja, hogy a követelményeknek megfelelő gyorsasággal, hegesztett pályán közlekedhessenek a vonatok. megkezdték a balatonaligai állomás átépítését, s a nyári szezonban el is készül. peronját kiegészítik és felemelik, nagy fényerejű világítótesteket helyeznek el rajta. előrelépést jelent a balesetmentes közlekedésben a biztosító berendezések korszerűsítése. ebben az évben kezdik meg a délbalatoni-menti állomásokon a domino-integra rendszerű biztosító berendezések kiépítését balatonaliga-kiscsérpuszta- és lép-sény között. a nagyforgalmu állomásokon a felüljárókat fokozatosan aluljárókkal cserélik ki. az ujonnan készülő aluljárókon a tágas peronra juthatnak az utasok. elsőként balatonszemes állomáson kezdik meg 1968-ban vasuti aluljáró építését, jövőre a szántód-köröshegyi, majd a balatonboglári és balatonlelle-felső-állomási aluljáró következnek. /mti/

bb 28. pótszabadság a veszélyes munkakörökben dolgozóknak - figyelemre méltó új vonások a békés megyei termelőszövetkezetek alapszabályaiban

a vid kz/sk-lm ká

1968. március 14.

békés megye közös gazdaságaiban gyors egymásutánjában zajlanak le azok a közgyűlések, amelyekben az új alapszabálytervezetkekről dönt a tagság. az eddig „törvényerőre”, emelt alapszabályok sok figyelemre méltó új vonást is tartalmaznak. a tájon a termelőszövetkezetek gazdasági megerősödéséről tanuskodva ezrével térnek vissza a földhöz azok a falusiak, akik korábban városokban, ipari üzemekben kerestek megélhetést. a tagfelvételekkel kapcsolatos előírások jól tükrözik ezt az új helyzetet. mindennek előtt biztosítják, hogy csak annyi új tagot vegyenek fel, amennyinek rendszeres munkát adhatnak. a mezőkovácsházi járás több közös gazdaságában az új alapszabály lehetővé teszi „bedolgozó rendszer”, kialakítását. azokat a családtagokat, akiket az előbbi szempont miatt rendes tagnak nem vehetnek fel, a sürgős munkák idején munkavállalási szerződéssel alkalmaznak. sok közös gazdaságban „iktatták törvénybe”, hogy a veszélyes munkakörökben, például a növényvédelemben dolgozókat pótszabadság illeti meg. az új alapszabályok szinte mindenütt különös gondossággal intézkednek a szülő anyákról. /mti/

10.00/Lm

de 10⁰⁰

- 19 -

bb 29. ötvennégy hajdu-bihar megyei termelőszövetkezet és tizenhat állami gazdaság ,,a piacon,,

a vid kz/sk-lm ká

1968. március 14.

hajdu-bihar megye állami és szövetkezeti gazdaságai termé- nyeik és termékeik nagyobb részét változatlanul az állami fel- vásárló szervek közvetítésével értékesítik. az önállóbb gazdálko- dás lehetőségeivel élve azonban a korábbinál lényegesen nagyobb mértékben kapcsolódnak be a helyi igények közvetlen kielégítésé- be is. a hajdu-bihar megyei élelmiszerkiskereskedelmi vállalat ezideig 54 termelőszövetkezettel és 16 állami gazdasággal állapo- dott meg bor-, gyümölcs- és zöldségfélék, valamint élő állat és állati termékek szállításában, csak a hortobágyi állami gazdaság- ból 3,8 millió forint értékű áru kerül az év végéig a megye bolt- jaiba. a termelőszövetkezetek ugyanezen idő alatt mintegy három- millió forint értékű árut szállítanak./mti/

-. -

bb 30. megkezdődtek a kereskedelmi tanulók országos versenyé- nek döntői

t kf/tm-lm -cz

1968. március 14.

csütörtökön reggel a kereskedelem és a vendéglátó ipar kilenc szakmájában 124 harmadéves tanuló részvételével budapesten megkezdődtek a ,,szakma kiváló tanulója,, országos verseny döntői.

az üllői uti árúházban az élelmiszer-, a lottó árúház- ban a ruházati-, a baross téri cipőárúházban a cipő, a kossuth lajos utcai illatszerboltban pedig a kozmetikai és vegyi keres- kedelem legjobb tanulói - leendő szakmunkásai - számoltak be tu- dásukról. ezzel egyidőben a szabadság szállóban a szakácsok, a cukrászok és a felszolgálók kezdték meg a vizsgát ugyancsak szak- májuk elméleti kérdéseiből. a döntők pénteken reggel további 22 tanuló vetélkedésével a vas- edény, valamint a rádió-villamosági- műszaki szakmában a lenin köruti vásáruháznál és az otthon áru- háznál folytatódnak.

az utolsó éves tanulóknak először a leltározással, az áru- átvétellel, az áruismerettel összefüggő kérdésekre kellett vá- laszolniuk. az üzletnyitásra a tanulók egy része már átesett az elméleti beszámolón, s a pult mögé állt, hogy - most már ,,igazi,, vevők, s a távolabbról figyelő bizottsági tagok előtt - bizonyít- sa jártasságát, rátermettségét a kereskedelmi gyakorlatban is. nem könnyű a feladatuk, mindazt tudniuk kell, amit az ,,öreg,, ke- reskedőknek, hiszen rövidesen, a sikeres vizsga után azonnal fel- szabadulnak, s teljes értékű szakmunkásként kerülnek az üzletekbe.

a kitüntető címért vetélkedők teljesítményét a bizottság maximálisan 150 ponttal értékeli. az első, a második és a harma- dik helyezetteket külföldi és hazai üdüléssel, pénzzel és a szak- munkás bizonyítvány azonnali kiadásával jutalmazzák. az országos verseny eredményét szombaton hirdetik ki./mti/

10.14/Lm

- 20 -

de 10.14.2

bb 31. közlekedési balesetek

i fe/sk-lm -cz

1968. március 14.

tiszakécske határában kovács ferenc 23 éves gépkocsi- vezető kecskeméti lakos személygépkocsijával elütötte a kerék- párját toló basa menyhért 36 éves postai kézbesítőt, majd a lelkiismeretlen ember segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. basát súlyos sérüléssel szállították kórházba. a rendőrség nem sokkal később kovács ferencet elfogta és előzetes letartóztá- tásba helyezte.

nem adta meg az elsőbbséget a 6. kerületben a majakovszkij utca és az izabella utca kereszteződésében z.szabó lászló 42 éves fényképész győri lakos és személygépkocsijával összeütkö- zött egy 70-es trolibuszal. kucsora istvánné 77 éves nyugdíjas, a trolibusz utasa súlyosan megsérült. a személygépkocsi vezető- je ellen eljárás indult.

krekonovics mária 17 éves vendéglátóipari dolgozó egy álló autóbusz mögül szaladt át az uttesten a 10. kerületben a kada utcán és egy tehergépkocsi elütötte. a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba.

8. kerületben a kerepesi ut és a festetics györgy utca kereszteződésében potencsik andrás 22 éves autóbuszsofőr figyel- metlenül vezette a 45-ös autóbust és az egyik zökkenőnél az utasok közül többen elestek. gáspár istvánné 29 éves takarító- nő súlyosan megsérült, a mentők szállították kórházba. a figyel- metlen gépkocsivezető ellen eljárás indul./mti/

-. -

bb 32. üzemi baleset

i fe/sk-lm -cz

1968. március 14.

a budapesti butoripari vállalat lehel utcai második számú gyáregységében a marógépen dolgozó köfalvi béla 56 éves gépmunkás kezét a gép elkapta és köfalvi súlyosan megsérült. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

-. -

11.24/ju

-21-

de 12.18

bb 33. súlyos gyermekszerencsétlenség

i fe/sk-lm -cz

1968. március 14.

történt a szabolcs megyei oros községben. vadilku györgy 15 éves iskolai tanuló lakásuk közelében a második világháborúból visszamaradt gránátlövedéket talált. a gyermek kezében a gránát felrobbant és életveszélyes sérülést okozott./mti/

--

bb 34. halálra gázolta a traktor

t fe/sk-lm -cz

1968. március 14.

a nógrád megyei kálló községben a helyi termelőszövetkezet udvarán egy lánctalpas traktort javított dulai józsef 39 éves traktoros. a traktor mellett állva dulai elindította a gépjárművet, de közben elcsuszott, elesett és a traktor a szerencsétlen embert halálra gázolta.

a vas megyei tömörd községben a helyi béke tsz pótkocsis vontatójának fülkéjéből ittasan kiesett matafán jános 42 éves traktoros, a kocsi kerekei alá került, s a vontató halálra gázolta./mti/

--

bb 35. időjárásjelentés

tr-lm -cz

1968. március 14.

a meteorológiai intézet jelenti március 14-én, csütörtökön délben:

változékony, szeles idő

szárazföldünk az alpok és a kárpátok vonalától északra nagy sebességgel az óceáni levegő egymást követő hidegebb és enyhébb hullámai áradnak kelet felé. így az időjárásra a gyors változások jellemzők. ma hajnalban a szovjetunió európai területén többfelé havazott, közép-európa északi feléről nyugat-európából és a skandináv félszigetről havasesőket, esőket, hózáporokat, záporosóket jelentettek. ezzel szemben a földközi tenger medencéjében csendes, jobbára napos, csapadékmentes, bár az évszakhoz képest hideg az idő.

/folyt.köv./

12.15/Lm

- 22 -

de 13⁵⁵

bb 35./időjárásjelentés... 1. folyt./-ju

hazánkban tegnap felhőátvonulások mellett nyugaton 3-7, keleten 7-11 órán át sütött a nap. csak néhány helyen volt gyenge hózápor. a lehullott csapadék sehol sem érte el mérhető mennyiséget. a kora délutáni órákra plusz 3-plusz 8 fokig melegedett fel a levegő. mára virradó éjszaka általában minusz 2-minusz 7, az északkeleti határvidéken csak minusz 1-minusz 2 fokig süllyedt a hőmérséklet. ma délelőtt derült, száraz idő volt. 11 órakor plusz 5-plusz 9 fokot mértek.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke plusz 1.6 fok volt, a sokévi átlagnál 2.8 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, erősen süllyed.

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, szórószerű esőkkel, záporokkal, esetleg zivattal. időnként erős, néhány helyen átmenetileg viharos, déli, délnyugati, majd északnyugati forduló szél. a nappali felmelegedés kissé gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 3-plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 5-plusz 10 fok között.

a duna vízállása budapestnél 242 cm./mti/

--

bb 38. építőipari szakközépiskolák tantervi vitája pécssett

vid fm/hné-ju cz

1968. március 14.

az építőipari szakközépiskolák tantervi vitáját csütörtökön rendezték meg pécssett a tit bartók klubjában. a vitában az illetékes minisztériumok, építőipari vállalatok, technikumok és szakközépiskolák, valamint az országos tantervi bizottság képviselői vettek részt. összegezték az ideglenes tanterv alapján működő építőipari szakközépiskolák munkájának tapasztalatait./mti/

--

14.35/ju

-23-

14⁴⁰

14⁵⁵

bb 36. késsel kívánt boldog új évet - tíz év szabadságvesztésre ítélték

a vid fm/hné-Lm -cz

1968. március 14.

ifj. magyar józsef 32 éves tatabányai lakos a múlt év decemberében, négy nappal újév előtt szabadult a börtönből. betöréses lopásért kiszabott 11 havi büntetésének egyharmadát elengedték. pénzét - amit a börtönben kapott - négy nap alatt elitta, végigmulat a szilveszter éjszakát, majd újév napján édesapja lakásán folytatta az italozást. hasonló célból látogatta meg legközelebbi szomszédjukat, csöbönye péteréket. előbb azonban konyhakést vett magához az erősen ittas férfi. a szomszédok szívesen fogadták, s megvendégelték. a legbarátságosabban beszélgettek, amikor magyar egy váratlan pillanatban előrántotta a kést és hasbaszurta vendéglátó gazdáját. az asszony férje segítségére sietett, akkor azonban magyar az ő hátába szurta a kést. a házaspárt súlyos sérüléssel szállították kórházba, ahol hosszabb ápolás után gyógyultak fel.

ifj. magyar józsefet az esztergomi megyei bíróság több emberen elkövetett emberölés kísérlete miatt tíz évi szabadságvesztésre ítélte és hat évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. elrendelte korábban feltételesen elengedett büntetésének letöltését is. az ítélet nem jogerős. az ügyész súlyosbításért, a vádlott enyhítésért fellebezett./mti/

bb 37. rátámadtak a vasuti jegykiadóra

a vid fm/hné-Lm -cz

1968. március 14.

takács tivadar 39 éves budapesti lakatos a sajkókereszturi vasuti állomáson budapestre akart jegyet váltani, de a jegykiadó aprópénz hiányában a 100 forintosból nem tudott visszaadni, s ezért a jegyet nem szolgáltatva ki. takács erről igazolást kért, hogy a vonaton elkerülje a birságolást. emiatt vita keletkezett, amibe beleavatkozott takács barátja, gál lászló 33 éves hegesztő-szakmunkás is. a szóváltás tettlegességgé fajult. a két italos ember behatolt a jegykiadó helyiségbe, s bántalmazták a jegykiadót. végül is a kihívott rendőrök vetettek véget a két férfi erőszakoskodásának.

a miskolci járásbíróság mindkettőjüket hivatalos személy elleni erőszak miatt vonta felelősségre és ezért gál lászlót 1000 forint pénzbüntetésre, takács tivadart pedig 10 százalékos bércsökkentés mellett nyolc hónapi javító-nevelő munkára ítélte./mti/

14.25/Lm

- 24 -

14.25
14.25

15.10.14

bb 39. megnyílt a mecseki szot-üdülő

vid fm/hné-Lm -cz

1968. március 14.

egy hónapig tartó „kozmetika„ után csütörtökön ismét kaput nyitott a mecseki szot-üdülő. nemcsak a szokásos tavaszi nagytakarítást végezték el, hanem kifestették a szobákat, a fürdőszobák új csempeburkolatot kaptak, a sportüdülőben pedig vízvezeték-hálózatot cseréltek./mti/

bb 40. magyar és angol vállalat együttműködése az áramlasmérő műszerek gyártásában

t sl/lk-Lm ie

1968. március 14.

a méréstechnikai központi kutató laboratórium vezetői csütörtökön bemutatták az ujságíróknak a technika házában nyílt kiállításukat és ismertették a 10 éves intézet munkáját, terveit.

összesen 55 műszerüket állították ki, amelyek a legkülönbözőbb fizikai, kémiai és hőtechnikai folyamatok nagy pontosságú mérését szolgálják. a műszereket 14 ipari vállalat megbízásából dolgozták ki, s e vállalatok egy része a kutató és tervező munka alapján már meg is kezdte a gyártást. az intézet ugynevezett termelő laboratóriumot is létesített, ahol a kidolgozott mintapéldányok alapján kisebb sorozatokat is előállít mindaddig, amíg valamelyik nagyüzem át nem veszi a gyártást, az új termékek számára még a piacot is felkutatják és a gyártmánnal együtt a már megszerzett piacot is átadják a megrendelő vállalatnak.

egyik feltűnést keltő új konstrukciójuk a momcolor nevű készítő, amely rendkívül nagy pontossággal méri bármilyen anyag színárnyalatát. igen nagy hasznát veszik például az illatszeriparban, a textiliparban, de például a gyógyszeriparban is, ahol a színből a minőségre is következtetni lehet. bemutatnak elektronikus szaktógépet, erő-, suly-, nyomás- és rezgésmérőt és sok egyéb érdekes és hasznos műszert.

az intézet vezetői bejelentették, hogy kooperációs szerződést kötöttek az elektronics flo-meters angol céggel nagy pontosságú, ugynevezett turbinás áramlasmérő műszer gyártására. a technológiai leírásokat az angol cég szolgáltatta, amiért a magyar intézet műszerekkel fizet. e műszer segítségével a zárt csövekben levő olaj- és gáz áramlását lehet automatikus módon mérni. a gyártás és a szállítás is már az idén megkezdődik./mti/

15.20/Lm

- 25 -

15.20
15.20
15.20

bb 43. a hazafias népfront somogy megyei küldöttértekezlete
a vid-fm/tné szb -cz 1968. március 14.

Kaposvárott csütörtökön rendezték meg a hazafias népfront somogy megyei küldöttértekezletét. az elnökségben helyet foglalt losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, orbán józsefné, az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának munkatársa, németh ferenc, a somogy megyei pártbizottság első titkára és sugár imre, a megyei tanács vb elnökhelyettese.

szabados dezső elnöki megnyitója után varga károly, a hazafias népfront somogy megyei bizottságának titkára számot be a mozgalom négy éves munkájáról. a számvetés megállapította, hogy négy esztendővel ezelőtt 262 népfrontbizottság kezdte meg, illetve folytatta társadalmi tevékenységét, és ennek eredményeként a népfrontmozgalom sikerrel oldotta meg feladatát: a megye lakosságának minden rétegét mozgósította az időszéri politikai, gazdasági és társadalmi feladatok végrehajtására. a népfront kezdeményezte többek között a rét- és legelőjavítási, valamint a háztáji gyümölcsösök növényvédelmét szolgáló társadalmi akciót, a tanácsok és a népfrontbizottságok együttes szervező munkájának eredményeként a négy évvel ezelőtti 84 millió 700 ezer forintos községfejlesztési alap tavaly csaknem 127 millió-ra az egy főre jutó társadalmi munka értéke 29 forint 70 fillérről több mint 64 forintra növekedett.

a beszámoló feletti vitában felszólalt losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és németh ferenc, a somogy megyei pártbizottság első titkára is. losonczi pál felszólalásában a hazafias népfront országos tanácsának üdvözlését tolmácsolta a küldöttértekezletnek, majd a nemzetközi helyzet időszéri kérdéseiről tájékoztatta a gyűlés résztvevőit.

a küldöttértekezleten megválasztották a 73 tagu megyei bizottságot és annak 19 tagu elnökségét, valamint az országos kongresszus 29 küldöttét.

a hazafias népfront somogy megyei elnökének ismét kocsis lászlót, titkárának varga károlyt választották. /mti/

15.50/szb

-26-

KE
Koc

16.104ke'

bb 44. tejfeldolgozó gépet kérnek az ipartól a mezőgazdasági üzemek - állattenyésztési napok kezdődtek hódmezővásárhelyen

b vid kz/sk-ju cz

1968. március 14.

csütörtökön hódmezővásárhelyen a petőfi művelődési házban rózsza istván, a csongrád megyei pártbizottság titkára megnyitotta a városban hagyományos állattenyésztési napokat. a kétnapos országos jellegű tanácskozáson neves fővárosi és csongrád megyei szakemberek tartanak előadásokat az állattenyésztés időszéri kérdéseiről. a tanácskozáson a dél-alföldi mezőgazdasági üzemek mintegy 400 vezető állattenyésztője vesz részt.

az első nap előadásai - többek között - a szarvasmarhaállomány növelését, vágómarha-exportunk gazdaságossága és a tejtermékek fogyasztásának várható hazai növekedése egyaránt emellett szól. a háztáji gazdaságokban az elmúlt években megcsappant a tehénállomány. a további csökkenés megakadályozása, illetve a háztáji állomány gyarapodása érdekében a tanácskozás résztvevői állást foglaltak amellett, hogy a közös gazdaságok megfelelő takarmányellátással, jobb legeltetési lehetőségek biztosításával segítsék tagjaikat. szorgalmazták, hogy mivel sok termelőszövetkezet alkot ki tejfeldolgozó üzeméget, az ipar mielőbb kezdje meg az ehhez szükséges gépi berendezések gyártását.

sertésállományunk helyzetével foglalkozva rámutattak, hogy távlatban legalább évi 80.000 vagon sertésre lenne szükség, hogy a hazai igényeket is kielégíthessük, és ugyanakkor az exportlehetőségeket is kihasználjuk. a megelőző két esztendőben sajnos még a 70.000 vagonos évi volument sem érték el. az elmaradás okait vizsgálva hangsúlyozták: sok gazdaságban nem kielégítő az állategészségügyi helyzet, s ezért még minidig szembetűnően nagy az állatok elhullása. sürgették a szakembereket a sertésállomány minőségi javítását. indokoltnak tartották, hogy a jelenleginél lényegesen több szakembert foglalkoztassanak az üzemek. az utóbbival kapcsolatban elmondták, hogy a legutóbbi felmérések szerint az állattenyésztőknek körülbelül a fele még minidig nem rendelkezik semmiféle szakmai képzéssel.

pénteken a tanácskozás második napján, az állattenyésztés gazdaságosságával és gépesítésével kapcsolatos kérdések kerülnek napirendre. /mti/

15.55/16

- 27 -

T sürgették

KE

160

16.30 ke'

bb. 41. határidő előtt üzembehelyezték a teréz telefonközpont 4 000 új állomását

i kf/kf/ie/gy/cz

1968. március 14.

a teréz távbeszélő központ 4 000 állomásos bővítési munkálatait, a korábban megkötött szocialista szerződés alapján, 17 nappal a kitűzött határidő előtt befejezték a beloiannisz híradástechnikai gyár és a posta szerelői.

a „teréz”, 4 000 új állomását csütörtökön horváth ferenc, a budapesti távbeszélő igazgatóság vezetője ünnepélyesen adta át rendeltetésének. a központ-bővítéssel egyidőben a posta a központ területén 10 ugynevezett ck-50-es „mini”, központot is felszerelt, amely lehetővé teszi, hogy 10 fővonalon egyenként 50 előfizető telefonállomása működhessen. ennek eredményeképpen a bővítés befejeztével egyidőben a teréz területén 1 017 új - régen várakozó - előfizető lakásában szólalt meg a telefon.

az átadás alkalmából a távbeszélő igazgatóság vezetője elmondta, hogy az idén még a légymányos telefonközpont 8 000 állomásának üzembehelyezése, valamint a lipót központ 8 000 állomásos bővítése várható. a posta a beloiannisz gyárral tárgyalásokat folytat, hogy a két munkát ugyancsak határidő előtt fejezzék be. a posta ezenkívül arra törekszik, hogy a nehéz helyzetben levő légymányosi területen, a központ üzembehelyezésével egyidőben a szokásosnak a négyszeresét, mintegy 4 000 új állomást, ki tudjanak adni. ezzel együtt az idén, az előre tervezett 13 000 helyett, mintegy 20 000 telefonállomást szerelnék fel a fővárosban./mti/

bb. 42. francia postás filmnap a technika házában - a vetítéseket megismétlik a vidéki postaigazgatóságoknál

t kf/kf/ie/gy/cz

1968. március 14.

a közlekedéstudományi egyesület a budapesti tudományos és műszaki dokumentációs központtal közösen francia filmnapot rendezett, amelyen a francia posta különféle szolgáltatásainak eredményeit, fejlődését mutatják be.

/folyt. köv./
16.00/gy

- 28 -

T francia

Kk
16.00

16.45

bb. 42. /francia postás filmnap... folyt./ gy

a tavaly megkötött francia-magyar műszaki tudományos együttműködési megállapodás alapján sorra kerülő francia postás filmnapot csütörtökön a technika házában horn dezső, a közlekedés és postaügyi miniszter első helyettese, a posta vezérigazgatója, valamint raymond gastambide, a francia köztársaság magyarországi nagykövete ünnepélyesen nyitotta meg.

a postai szakemberek 10 szakmai filmből ismerkedhettek meg a francia posta helyzetével, technikai felkészültségével, a francia postások munkájával. bemutatták egyebek között az első kézikapcsolású távbeszélőközpont feltalálásától az elektronikus központig a francia posta távbeszélő hálózatának fejlődését. külön film ismertette a francia posta automatizálását, s az általános postai munkák gépesítését. a bemutatón két film is foglalkozott a műholdas távközléssel, s a magyar szakemberek megismerkedhettek a francia posta bélyegkiadásának eredményeivel.

a budapesti francia postás filmnapot áprilisban megismétlik, majd a filmeket bemutatták a szegedi, a soproni és a pécsi postaigazgatóság területén dolgozó postásoknak is./mti/

bb. 45. magyar és jugoszláv vállalatok kölcsönös részvétele a szegedi és szabadkai ipari vásáron

a vid-szf/tné/gy/cz

1968. március 14.

csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak a szegedi újságíró klubban az idei szegedi ipari vásárról, valamint a délmagyarországi és a vajdasági vállalatok kölcsönös részvételéről az egymás vásárain. megjelentek a tájékoztatón azoknak a szegedi vállalatoknak a képviselői is, amelyek részt vesznek az október 4-én szabadkán nyíló vajdasági ipari kiállításon.

gács györgy - az idei szegedi ipari seregszemlét rendező helyi idegenforgalmi hivatal vezetője elmondta, hogy a július 19-től július 28-ig tartó szegedi vásáron másodizben állítanak ki jugoszláv üzemek, vállalatok. előreláthatólag 18 jugoszláv kiállító jelenik meg termékeivel, s hasonló számú magyar üzem és kereskedelmi vállalat vesz részt a szabadkai bemutatón.

a jelenlevő szakemberek megvitatták annak lehetőségeit és feltételeit is, hogy a két országban megrendezésre kerülő bemutatókon kölcsönös árucserét is lebonyolítsanak./mti/

16.05/gy

- 29 -

Kk
16.05

bb 46. mikrohotelt építenek a 100 éves gyopárosfürdőn
vid-szf/tné szb -cz 1968. március 14.

az orosházától hat kilométernyire, festői környezetben fekvő gyopárosfürdő vizének gyógyító hatását 1869-ben ismerte fel dr. László Elek orvos. az orosházi városi tanács gazdag programmal készül az üdülőhely centenáriuma. többek között 120 személyes, termálvizfűtéses mikrohotelt építenek, amelyet 1969-ben, a jubileumi ünnepségen adnak át rendeltetésének. a gyopárosi „mini-szálló” építésére négymillió-hétszáz ezer forintot szántak. /mti/

bb 47. új gyár a zala folyó völgyében
a-vid/szf/sk szb -cz 1968. március 14.

a zalaegerszegi műbutor- és lakberendező ktsz, amely eddig a város különböző pontjain, kis műhelyekben dolgozott, korszerű telephelyet, öt nagy csarnokból álló gyárat épített a zala folyó völgyében. az új csarnokok közül négyzet már birtokukba vettek a ktsz dolgozói és az ötödikben sű rövidesen megkezdik a termelést. a korszerű telepen gyáripari termelési technológiával állíthatják elő a különböző lakberendezési és üzletberendezési tárgyakat. a jobb adottságok és a korszerű technológia lehetővé teszik, hogy az előző évekhez képest növeljék termelésüket. az új telepen ebben az évben többek között 5 000 kombinált szekrényt, 3 000 heverőt, 1,5 millió forint értékű üzletberendezést és kétmillió forint értékű stylbutort gyártanak. /mti/

bb 48. felavatták a miskolci tüzeléstechnikai kutatóintézet irodaházát és műhelycsarnokát

vid-szf/tné szb -cz 1968. március 14.

csütörtökön a miskolci egyetemi városban felavatták a kőműves- és gépipari minisztérium tüzeléstechnikai kutatóintézetének modern irodaházát és műhelycsarnokát. az új tudományos létesítmény avatásán dr. diószeghy daniel tanszékvezető egyetemi tanár, az intézet igazgatója tartott megnyitót, majd dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára tartott ünnepi beszédet. dr. kocsis józsef kohó- és gépipari miniszterhelyettes adta át rendeltetésének a 16, millió forint költséggel épített létesítményt.

a hatszintes irodaházban több mint ötven helyiségből álló, rajzárnyakkal felszerelt munkaszobák, előadó-, tárgyalóterem, szakmai könyvtár, az ezer négyzetméter alapterületű műhelycsarnokban laboratóriumok, kísérleti és gyártóműhelyek, különböző megmunkáló gépek állnak a kutatók rendelkezésére. /mti/

16.10/gy

- 30 -

16.10/gy

16.10/gy

16.10/gy

bb. 49. megemlékezés az iskolákban március idusáról

i vt/tm/sr/gy/cz

1968. március 14.

csütörtökön az általános és a középiskolákban országsszer- te megemlékeztek az 1848-49-es forradalom és szabadságharc 120. évfordulójáról. a tanulók előtt a pedagógusok méltatták a korabeli események jelentőségét.

pénteken az iskolákban tanítási szünet./mti/

bb. 50. gazdag programmal köszöntik a fővárosban a tavaszi történelmi évfordulókat - nagyszabású ifjúsági demonstráció április 4-én

t di/hné/sr/gy/cz

1968. március 14.

a forradalmi ifjúsági napok fővárosi eseményeiről tájékoztatta csütörtökön a magyar sajtó házában kurcz györgy, a kish budapesti bizottságának titkára az ujságírókat. elmondta: az új nemzedék budapestben is gazdag programmal köszönti a tavaszi történelmi évfordulókat, bizonyosságot ad arról, hogy tiszteli népünk legnemesebb hagyományait, s a nagy elődök mai örökösének vallja magát.

március 15-én a petőfi-szobornál fiatalok ezrei tisztelegnek az 1848-49-es forradalom és szabadságharc hőseinek emléke előtt. koszoruzási ünnepséget rendeznek a múzeum-kertben, a kossuth lajos téren, s a különböző városrészekben is elhelyezik a kegyelet virágait a 120 évvel ezelőtti eseményeket idéző emlékműveken, emléktáblákon. többhelyütt, így a 3., a 13., és a 22. kerületben is ifjúsági megmozdulásokra, gyűlésekre, személyi igazolvány-kiosztó ünnepségekre kerül sor.

a főváros valamennyi kish-szervezetében ünnepi kish-taggyűlések köszöntik március 21-én, a tanácsköztársaság kiállításának, valamint a kish ujjáalakulásának évfordulóját. ezeken adják át a jubileumi jelvényeket és okeveleket azoknak a fiataloknak, akik immár tíz esztendeje tagjai az ifjúsági szövetségnek. számos ifjúkommunista közösség baráti összejövetelre hívja meg a történelmi napok ma is élő tanuit, részeseit.

/folyt. köv./

16.15/gy

- 31

16.10/gy

16.10/gy

16.10/gy

bb. 50. /gazdag programmal... 1. folyt./ gy

koszorúzási ünnepek egész sorára kerül sor. a 9. kerületben utörök keresik fel a magyar munkásmozgalom veteránjait. a medicor művek kisz-szervezete ebből az alkalomból veszi fel dr. Münnich Ferenc nevét.

Április 4-én az idén is megrendezik a kisz legifjabb budapesti tagjainak hagyományos fogadalomtételi ünnepségét. a tervek szerint 45 000 fiatal és meghívott vendég vesz részt a demonstráción, amelynek fórumán több mint tízezer ifjúkommunistát avatnak. a fogadalomra készülő kisz-isták ezekben a napokban összejöveteleken ismerkednek népünk szabadságharcainak történetével, találkoznak a kimsz egykori tagjaival, munkásmozgalom veteránjaival. ezzel egyidejűleg megkapják az erre az alkalomra készített fogadalmi kendőt, amelyre a kisz jelvényén kívül a rákóczi, az 1848/49-es szabadságharc, a magyar tanácskörtársaság és a hazánk felszabadításáért vívott harcokban részt vett partizánok zászlóinak kicsinyített mását himezték. az ünnepség végén a fiatalok elvonulnak a Lenin-szobor előtt, majd április 4-én este a budapesti műszaki egyetem és a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában, a sportcsarnokban, a Ganz-mávgáz vörösmarty művelődési házában, valamint a Pesterzsébeti vasas művelődési házban részt vesznek a fogadalomtételi bálban.

a forradalmi ifjúsági napok budapesti programjában bonyolítják le a ki mit tud vetélkedő területi döntőt. összeült a budapesti diákszabványügyi bizottság, megrendezik az egyetemi kulturális fesztivált és a budapesti társastánc-versenyt. fővárosszerint folytatódik a szolidaritási demonstrációk sorozata, s az új nemzedék legkülönbözőbb rétegeinek képviselői újabb felajánlásokkal járulnak hozzá a vietnami nép megsegítéséhez./mti/

--

16.20/gy

dlv
17.10

- 32 -

17.10 Kise

bb. 51. első híradás mar del platából - kedvezően fogadták versenyfilmünket, az „egy szerelem három éjszakája,-t

t pr/gk/sr/gy/la

1968. március 14.

csütörtökön hazaérkezett az argentinai mar del platából Venczel Vera, aki a magyar filmművész-küldöttség tagjaként részt vett az ottani - sorrendben kilencedik - nemzetközi filmfesztiválon. megérkezése után a ferihegyi repülőtéren elmondta az mti munkatársának:

- a fesztivál csak szombaton zárul, engem azonban már hazaszólitottak színházi kötelezettségeim. a magyar versenyfilm, Révész György, „egy szerelem három éjszakája,-nak vetítésén azonban még mar del platában voltam, s elmondhatom, hogy a kritika kedvező visszhanggal fogadta. az argentin lapokban megjelent írások főként műfaját, technikáját dicsérték, s jóformán állandósult jelzőjük: „költői,.. ezt a jellegzetességét méltatták az újságírók a Révész György tartotta sajtótájékoztatókon is. a film esélyeit illetően nem bocsátkozhatok jóslásokba, egyrészt mert elfogultság lenne ez a film női főszereplőjétől, másrészt viszont alig láttam valamit a fesztivál többi filmjéből.

- a vetítéseket egy nagy moziban tartják, naponta kettőt-hármat, s a szemle központja a tengerparti ermitage-szálló. szinte a nap 24 órájában egyforma a nyüzsgés e két pont körül: fotósok, autogramm-vadászok „lesik,, a sztárokat. a legnevesebbek közül ott volt az olasz Alberto Sordi, s a két rendező; Lattuada és Pasolini. amikor mar del platából eljöttem - kedden - még éppen, hogy csak összeült a zsűri az argentin Roberto Talice elnökletével. a bíráló bizottság túlnyomórészt latin-amerikai filmszakemberekből áll, a szocialista országokat a Lengyel Jan Bathory képviseli.

a mai naptól már átveszem szerepeimet „a nyár,-ban, az „egy hölgy a maximból,, című darabban és „a néma Leventé,-ben. nem várat sokáig magára a következő filmszerep sem: Cecey évát játszom a várkonyi-rendezte „egri csillagok,-ban, amelyet május tájt kezdünk forgatni./mti/

--

17.10/gy

dlv
17.10

- 33 -

18. - Kise

bb. 52. a balaton tavaszi áldozatai

i fe/lk/sr/gy/la

1968. március 14.

a budapesti teherautójavító vállalat több dolgozója balaton-szepezden a vállalat üdülőjét javította társadalmi munkában. közülük hárman - szántó ferenc 25 éves, adamec istván 21 éves és gyurcsik józsef 19 éves segéd munkások, budapesti lakosok munka után elkötöttek egy kiszáradt és lyukas csónakot. a három fiatal ember másnap estig nem került elő, s a révfülöpi rendőr-őrsről keresésükre indultak, a kutatást azonban megnehezítette a viharos balaton. huszonnégy órával később megtalálták a vízbe borult csónakot. az eddigi vizsgálat feltevése szerint a három fiatal ember a tóban vesztette életét. holttestüket még nem találták meg.

a szerencsétlenség ügyében folytatják a vizsgálatot./mti/
..

bb. 54. a hazafias népfront budai vár barátai

j/sr/gy/la

1968. március 14.

március 18-án 6 órai kezdettel klubestet tartanak. dr. borsos béla építéstartó budapest városképének kialakulása címmel tart előadást, melyet vita követ. a klubest helye: 1. uri utca 58./mti/
..

bb. 55. korrózió elleni osztrák gyártmányok bemutatása budapesten

t tz/gk/gy/la

1968. március 14.

csütörtökön délután a magyar szabványügyi hivatal klauzál téri bemutató termében előadást tartott a bécsi loba chemie cég azokról a gyártmányairól, amelyeket a gépkocsiknak a korróziótól való megóvására fejlesztet ki, és pénteken reggel 9 órakor a kerepesi uti új szervizben gyakorlatilag is bemutat. e gyártmányok körülbelül egy hónapon át lesznek megtekinthetők a klauzál téri bemutató teremben minden hétfőn délután és minden csütörtökön egész nap./mti/
..

17.20/gy

- 34 -

18.05.1968

18.05.1968

bb. 53. fiatalok a járműipar fejlesztéséért - aláírták a kisz védnökség alapokmányát

t di/hné/sr/gy/la

1968. március 14.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség - a kisz 7. kongresszusának határozata alapján - védnökséget vállalt a harmadik ötéves terv legnagyobb gépipari beruházása, a közúti járműipar fejlesztésének programja fölött. az erről szóló alapokmányt csütörtökön írták alá az ifjúság szállóban.

az ünnepségen ribánszki róbert, a kisz központi bizottságának titkára üdvözölte a megjelenteket. méltatta az új nemzedék önként vállalt feladatának jelentőségét, majd dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter ismertette a járműipar fejlesztésének soron következő tennivalóit és terveit. egyebek közt elmondta: a harmadik ötéves tervben a gépipar beruházásainak körülbelül 50 százalékát fordítják arra, hogy a közúti járműipar termelését, exportját növeljék 1970-ig.

a tájékoztató után dr. horgos gyula, valamint nemeslaki tivadar, a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének főtitkára és méhes lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára aláírásával erősítette meg a közúti jármű-program felett vállalt kisz-védnökség alapokmányát. végezetül méhes lajos mondott pohárköszöntőt.

a védnökségen belül a kisz központi bizottsága a fiatalok mozgósításával támogatja a kohó- és gépipari minisztériumot, valamint a munkálatokban résztvevő vállalatok vezetőit a program megvalósításában. kezdeményezi, hogy az építkezéseken, a beruházások berendezéseit készítő vállalatoknál és az importgépek behozatalát intéző szerveknél dolgozó ifjú szakemberek kötelezettségeiken felül is vállaljanak részt a tervek hiánytalan teljesítéséből, a határidők megrövidítéséből. a gépipar, a kohászat és az egyéb iparágak területén felhívja a kisz-szervezeteket: tegyenek meg mindent azért, hogy rendben elkészüljenek, zökkenők nélkül munkához kezdjenek a járműipar megnövekedett feladatainak megoldásához nélkülözhetetlen kapcsolódó beruházások, új üzemrészek.

/folyt. köv./
17.30/gy

- 35 -

18.05.1968

18.05.1968

bb. 53. / fiatalok... 1. folyt./ gy

a járműipar üzemében ifjúsági verseny-mozgalmakat hirdet az előirányzatok teljesítésére, a minőség javítására és a gyártmányfejlesztés korszerűsítésére. felveszi a kapcsolatot a program megvalósításában résztvevő baráti országok, köztük is elsősorban a szovjetunió és Lengyelország ifjúsági szervezeteivel. felkéri őket, járuljanak hozzá a kisz-védnökség sikeréhez.

a kisz sajátos eszközeivel segítenek, hogy folyamatos legyen a járműipar üzemének munkaerő-ellátása és arra is ügyeljenek: szakmailag, politikailag jól képzett fiatalok kerüljenek a vállalatokhoz. az ifjúkommunista közösségek mindent megtesznek, hogy a jövevények új munkahelyükön is mielőbb beilleszkedjenek a kollektívába. arra is nagy gondot fordítanak, hogy az elkészülő járművek üzemeltetési tapasztalatai gyorsan eljussanak a gyártó vállalatokhoz. a kitűzött célok elérésén, az egyes részterületek összehangolásán központi szervező bizottság őrködik majd./mti/

bb. 56. a hazafias népfront csongrád megyei küldöttértekezlete

a vid-fm/tné/gy/la

1968. március 14.

csütörtökön szegeden tartották meg a hazafias népfront csongrád megyei küldöttértekezletét. a tanácskozáson megjelent győri imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára, siklós jános, a megyei pártbizottság titkára, török lászló, a megyei tanács vb elnöke. az elnökségben helyet foglalt dr. zsebők zoltán professzor, a hazafias népfront országos tanácsának tagja, az országos péketanács elnökségének tagja, valamint nagy daniel, az elnöki tanács tagja.

a beszámoló részletesen ismertette, hogy az elmúlt hetekben megtartott községi, városi, körzeti és kerületi választási gyűléseken a hazafias népfront bizottságainak 3 800 tagját választották meg. körülbelül 40-45 százalékuk új, friss erő, most kapcsolódott be a mozgalmába. a bizottságokban nőtt a fiatalok és a nők aránya.

/folyt. köv./
17.40/gy

- 36 -

18.05 Klu

18.05 Klu

bb. 56. / a hazafias népfront... 1. folyt./ gy

az elmúlt négy év munkáját értékelve ismertették, hogy a népfrontbizottságok a tárgyalt időszakban 30 nagyjelentőségű mezőgazdasági termelési tanácskozást, illetve szakmai bemutatót szerveztek. a hazafias népfront bizottságai a tanácsokkal együttműködve vitafórumokat teremtettek a városokban, a szakemberek és a lakosság véleményének figyelembevételével tettek javaslatokat városfejlesztési kérdésekben.

a népek barátságának elmélyítésére a szocialista országok fejlődését ismertető barátsági esteket és kiállításokat rendeztek meg. a népfront felhívására különösen eredményesek voltak a termelészövetkezetekben tartott vietnami műszakok, amelyeknek eredményeként a szövetkezetek dolgozói több mint egymillió forintot fizettek be a vietnami segélyalapra.

a vitában felszólalt győri imre, a megyei pártbizottság-első titkára, dr. zsebők zoltán professzor, a hazafias népfront országos tanácsának tagja is.

a küldöttértekezleten megválasztották a 81 tagú megyei népfrontbizottságot és az országos kongresszus megyei küldötteit. a csongrád megyei népfrontbizottság elnökévé ismét dr. földi minály egyetemi tanárt, titkárává pedig katona sándort választották./mti/

bb. 57. időszerű feladatok a vöröskereszt munkatervében

t ms/hné/sr/gy/la

1968. március 14.

a magyar vöröskereszt országos vezetősége csütörtökön a vöröskereszt székházában gegesi kiss páál akadémikus elnöklésével megtárgyalta az egészségügy nagy társadalmi szervezetének múlt évi tevékenységét és idei munkatervét. rostás istván főtitkár bevezető előadásában a múlt évi tevékenységről szólva kiemelte annak jelentőségét, hogy ma már az orvosok csaknem 50 százaléka vesz részt a vöröskereszt munkájában. az orvosok széleskörű bekapcsolódása nagyban elősegítette az egészségügyi felvilágosítási és oktatási tevékenység fejlődését.

/folyt. köv./

17.50/il

- 37 -

18.05 Klu

18.05 Klu

18.05 Klu

bb. 57. /időszerű feladatok.... folyt./ gy

az ideai munkaterv több új szinnel gazdagítja a vöröskereszt tevékenységét. így például a véradó-mozgalomban a téritésmentes véradás további szélesítésén túl figyelmet fordítanak a folyamatos vérellátásra és a speciális vérigények kielégítésére. célul tűzi ki a munkaterv, hogy az év végére minden mezőgazdasági üzemben, állami gazdaságban és tsz-ben legyen egészségügyi felelős. az ifjúsági vöröskeresztes munka egyik központi kérdésékként jelöli meg a gyermek-balesetek megelőzését. a családvédelmi tevékenység pedig azzal egészült ki, hogy megvizsgálják a családtervezéssel és a gyermekgondozási segélyekkel kapcsolatban felmerülő problémákat és vöröskeresztes feladatokat, s ezt a kérdést ankéton is megvitatják. az alkoholizmus elleni küzdelemben a vöröskereszt elsőrendű feladata továbbra is a megelőzés. ezenkívül a vöröskereszt munkájában és az alkoholizmus elleni társadalmi bizottság ideai tevékenységében jelentős helyet foglal majd el a jövő évben budapesten tartandó nemzetközi alkoholelleanes konferencia előkészítése.

az országos vezetőség elfogadta a munkatervet, egyben elismerését fejezte ki az orvosoknak, gyógyszerészeknek, egészségügyi intézmények, gyógyszerárak dolgozóinak, az ideai nagy influenza-járvány alatt kifejtett áldozatkész munkájukért./mti/

..

bb. 58. a hazafias népfront bács-kiskun megyei küldöttértekezlete

a vid-fm/tné/gy/la

1968. március 14.

kecskeméten csütörtökön rendezték meg a hazafias népfront bács-kiskun megyei küldöttértekezletét. az elnökségben helyet foglalt többek között nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. molnár frigyos, a megyei pártbizottság első titkára és dr. varga jenő, a megyei tanács vb elnöke.

a küldöttértekezletet dr. bodóczy lászló, a hazafias népfront megyei elnöke nyitotta meg, majd farkas józsef megyei titkár beszámolt a népfrontmozgalom négyéves munkájáról.

/folyt. köv./
17.55/gy

- 38 -

kl
18.05
18.05 Kl

bb. 58. / a hazafias népfront..... folyt./ gy

rövid tájékoztatót adott a megye gazdasági és politikai fejlődéséről, s kiemelte, hogy az eredményekhez hozzájárult a népfrontmozgalom aktív szervező, segítő tevékenysége is. a népfrontmunka kiterjedt a művelődésügy, a népművelés és a községfejlesztés minden területére. a népfrontbizottságok segítették az általános iskolák körzetesítését, a tanyai kollektívumok létrehozását, a mezőgazdasági szakkörök és klubok megalakítását és a könyvtárhálózat bővítését. nagy szerepe volt a népfront szervező munkájának abban, hogy tavaly már csaknem 100 millió forint értékű társadalmi munkával segítette a megye lakossága a települések fejlesztését.

ujszzerű kezdeményezések is születtek a megyében. ilyen a kiskunhalason megindított népfront-lakásépítési akció, amely már kecskeméten és baján is meghonosodott. nagyértékű társadalmi segítséggel eddig 443 családot juttattak ilyen módon otthonhoz, s jelenleg is épül 250 „népfrontlakás,.. a tanyai lakosság gondjaival való törődést is igen fontos feladatának tekinti a megye népfront mozgalma.

a beszámoló feletti vitában felszólalt nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is.

az értekezleten megválasztották a 85 tagu megyei népfrontbizottságot, s annak 15 tagu elnökségét, valamint az országos kongresszus 48 megyei küldöttét. a hazafias népfront bács-kiskun megyei elnöke ismét dr. bodóczy lászló, titkára pedig farkas józsef lett./mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 1. sz. hírünk /a magyar nők ajándéka: 300 000 forint a harcoló vietnamnak/ utolsó mondatát /,,a tatal asszonyok a nemzetközi nőnapon..... a harcoló vietnamnak,,/

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

- 39 -

18.00/il

kl
18.00

18.10 Kl

bb. 59. üzemszerűen termel az ország első robbantásos anyagformáló
üzeme

b vid-szf/sk/ká/gy/La

1968. március 14.

a veszprém megyei peremartoni gyártelepen a hazai iparban
először csütörtökön, üzemszerűen megkezdtek a vastlemezek robban-
tásos hajlítását.

a betonfalakkal védett szabadtéri munkahelyen átlagosan
20 percenként hangzik fel a robbantás nem túlságosan erős, in-
kább a távoli égháborúhoz hasonlítható dőreje. a detonációra
a négy méter mély aknában kerül sor, amelyet színültig töl-
tenek vízzel. ebbe bocsátják le a sablonra erősített vasko-
mezt és fölötte hozzák működésbe az általában 10 dekás löszert.
a robbanás energiája a formára préseli az anyagot és így pilla-
natok alatt kialakíthatják a különféle ipari tartályok fenék-
és fedőlemezeit, amelyeket különben a klasszikus módszer sze-
rint fáradságos munkával, hevítés után formáznak.

egyelőre 100 sajtórlelő több mint 700 fenéklemezének rob-
bantásos formázását vállalták el./mti/

..

bb. 60. a hazafias népfront veszprém megyei küldöttgyűlése

a vid-fm/sk/gy/La

1968. március 14.

veszprémben csütörtökön tartották meg a hazafias népfront
veszprém megyei küldöttgyűlését. a tanácskozáson - amelyen
résztvett traumann rezső építésügyi és városfejlesztési mi-
niszter, valamint pap jános, az mszm veszprém megyei bizott-
ságának első titkára is - nyisztor imre, a hazafias népfront
megyei bizottságának titkára összegezte a négy esztendő idő-
szak munkájának eredményeit.

a népfrontmozgalom szerepe - mint a beszámolóból is kitűnt
- tovább növekedett a megyében. a négy esztendő alatt - a ta-
nácsválasztásokat megelőző jelölőgyűléseket is beleértve -
15 000 közérdekű javaslat született, amelyeknek zöme azóta
megvalósult. különösen eredményes volt a falvakban végzett nép-
frontmunka. a növényvédelmi akcióbizottság például a falvak
házikertjeinek korszerűbb művelésén és hasznának fokozásán
fáradozott. e munka eredménye, hogy tavaly a házikerteknek csak-
nem felére kiterjesztették a tervszerű növényvédelmet.

/folyt. köv./
18.15/gy

- 40 -

kl

18.20

18.45 Kl

bb. 60. / a hazafias népfront... folyt./ gy

1967-ben a községi bizottságok ösztönzésére 30 000 újabb nemes
gyümölcsfacsemetét ültetnek el. huszonnégy községben csaknem
30 000 négyszögölnyi területen mintagyümölcsösöket hoztak lét-
re. a „tegyük széppé városunkat„ és a „veszprém megyéért„
mozgalom legjobbjai közül 1 745-en kaptak elismerő jelvényt.
a népfront műszaki csoportjai többszáz város- és községfejlesz-
tési feladat végzéséhez készítettek terveket, amelyeknek érté-
ke meghaladja a hatmillió forintot.

a beszámoló és a vita után megválasztották az új megyei
bizottságot és az országos kongresszus megyei küldötteit. a
veszprém megyei népfrontbizottság elnökévé ismét dr. nemezz
ernő professzort, a veszprémi vegyipari egyetem tanszékvezető
tanárát, titkárának pedig újból nyisztor imrét választották./mti/

..

bb. 64. a tit győr-sopron megyei küldöttértekezlete

vid-fm/tné/gy/La

1968. március 14.

csütörtökön győrről tartották meg a tit győr-sopron megyei
küldöttértekezletét. a tanácskozáson megjelent törő imre akadé-
mikus, a tit országos ügyvezető elnökségének helyettes elnöke,
dr. bokor péter, a tit országos művelődési választmányának
titkára és dr. blahó istván, a tit országos műszaki választmá-
nyának titkára is. dr. ing. michal hruskovicnak, a pozsonyi
ismeretterjesztő társulat elnökének vezetésével háromtagú kül-
döttséggel képviseltette magát a tanácskozáson a pozsonyi
testvértársulat.

a megyei elnökségnek az elmúlt négy év munkáját ismertető
írásbeli beszámolóját nádasi lászló, a tit megyei titkára
egészítette ki szóbeli tájékoztatóval.

a beszámolót követő vita után a küldöttek meghallgatták
a megyei ellenőrző bizottság jelentését, majd megválasztották
a 25 tagú elnökséget, valamint az országos tanácskozás megyei
küldötteit. a tit győr-sopron megyei titkárává ismét nádasi
lászlót választották meg./mti/

..

18.20/gy

- 41 -

kl

18.20

18.45 Kl

bb. 61. Ünnepek vidéken a forradalmi ifjúsági napok alkalmából

ö vid fm/sk/il la

1968. március 14.

a forradalmi ifjúsági napok alkalmából csütörtökön miskolcon, a diósgyőri 100-as iparitanuló intézetben ifjúsági nagygyűlést tartottak, amelyen Kovács Sándor, a Kisz Megyei Bizottságának első titkára méltatta a hármas történelmi évforduló - az 1848-as szabadságharc, a tanácsköztársaság kikiáltásának és hazánk felszabadulásának - jelentőségét. Hasonló eseményekre került sor több járási székhelyen és nagyobb községben. a szerencsi járás fiataljai a Tokaji Kopaszhegyen emléktűzzel és vidám műsorral köszöntötték a forradalmi napok kezdetét.

dunaujvárosban hat uttörőcsapat tagjai ünnepi gyűlésen emlékeztek meg a 48-as márciusi ifjúságról. a gyűléseken dicséretben részesítették azokat az uttörő rajokat és őrsöket, amelyek társadalmi munka és hulladékgyűjtés révén összesen 8000 forintot gyűjtöttek össze és ajánlottak fel a vietnami hazafiak támogatására.

a forradalmi ifjúsági napok Szabolcs-Szatmár megyei megnyitójára csütörtökön este Nyírvásváriban került sor. az 1848-1849-es szabadságharc évfordulója tiszteletére a Kisz-fiatalok emlékturát rendeztek. a környező községekből és járásokból kerékpárral és fáklyával érkeztek a fiatalok a Vasvári Pál emléktáblához, ahol Bánóczi Gyula, a Kisz Szabolcs-Szatmár megyei Bizottságának első titkára mondott beszédet.

a Békéscsabai Jókai Színházban tartott ünnepségen a város ifjúságának képviselőit Richweisz Ferenc, a Kisz Békéscsabai Bizottságának titkára köszöntötte, majd Mihálik György, a Kisz Békés megyei Bizottságának első titkára mondott ünnepi beszédet. utána a Jókai Színház Társulata ajándékműsort adott Békéscsaba legjobb munkásfiataljainak és diákjainak.

érdekes kezdeményezést indítottak el csütörtökön a Heves megyei fiatalok. a Kisz-szervezetek és uttörőcsapatok felajánlották, hogy a forradalmi ifjúsági napok idején egy napot társadalmi munkában töltenek kettős feladattal: felkeresik a szabadságharcok emlékét őrző helyeket, s ugyanakkor rendbe teszik, virágokkal díszítik az emlékművek környékét. több uttörőcsapat és Kisz-szervezet már csütörtökön munkához látott. az Egeri járás több Kisz-szervezetének tagjai például a Bükk hegységben az illegális kommunista harcok emlékét őrző Kolacskovszki emlékmű környékének rendezéséhez láttak hozzá./mti/

- 42 -

18.30/il

KK

18.30

18.45

bb. 62. megnyitott petőfi egykorú portréinak kiállítása

t ol/tr/sr/gy/la

1968. március 14.

a magyar nemzeti múzeumban, a forradalmi események egyik fontos színhelyén, csütörtökön, a nemzeti ünnep előestéjén dr. Vayer Lajos egyetemi tanár adta át a közönségnek a „Petőfi Arca” című kiállítást. a múzeum előcsarnokában rendezett ritka érdekességű tárlaton a posta egykorú képmásait mutatják be. az egyik tablóban, a főhelyen Bibor-Bársony párnán helyezték el az 1847-ben felvett és 1955-ben sikeresen restaurált dagerrotípiát, amely az első a magyar író fényképei sorában. a kiállításban Petőfi második unokatestvérének, a festő Orlay Petrich Somának képei is szerepelnek. Orlay 1847-ben keltezett, a fővárosi lapokhoz intézett levélben írta, hogy három képet készített a költőről, egyet tanuló korában Sopronban, ezen mint katonát ábrázolta, másodszer 1848 nyarán kezdte festeni „Életnagyságu mellképben”, a harmadik alkotás pedig Mezőberényben készült. ez utóbbi kicsiny, de egészalakos kép Petőfit ülőhelyzetben, otthoni öltözkémben ábrázolja. Petőfi barátja, Törökfalvi Kápp Zsigmond is lerajzolta és a kiállított képek között vannak Mezei József festményei, továbbá Szerelmey Miklós litográfiája is. a tárlókban bemutatják a közönségnek a portrékkal kapcsolatos írott és nyomtatott dokumentumokat, valamint Petőfi fekete atilláját is.

a kiállítást - amelynek anyagához hozzájárult a Petőfi Irodalmi Múzeum, a Tudományos Akadémia gyűjteménye, a Széchenyi Könyvtár és a magyar fotóművészek szövetsége is - a tervek szerint április 7-ig tartják nyitva./mti/

..

bb. 66. Julius Struminski,

la/gy/la

1968. március 14.

a Lengyel Népköztársaság Árhivatalának elnöke Csikós-Nagy Béla államtitkárnak, az országos anyag- és árhivatal vezetőjének meghívására csütörtökön néhány napos látogatásra Budapestre érkezett./mti/

..

18.30/gy

- 43 -

KK

18.30

18.50

bb. 63. örvendetesen csökken az influenza

1 ms/hné/sr/gy/La

1968. március 14.

az országos közegészségügyi intézethez a március 4-10-e közötti időről beérkezett adatok szerint az influenza-járvány hetedik hetében kerekén 170 000 megbetegedés fordult elő az országban, ezzel a járvány kezdete óta összesen 1 360 000 megbetegedést jelentettek be, tehát a lakosság 13,5 százaléka esett át eddig a járványon. az 1962-es járvány első hét hetében 1 875 000, 1965-ben 1 274 000 megbetegedés volt.

baranya és pécs után tolna megyében is megszűnt az influenza. örvendetesen csökken a megbetegedések száma somogy és pest megyében, valamint a fővárosban. budapesten a múlt héten 37 000 megbetegedésről adtak számot az orvosok, szemben a hatodik járványos hét 67 000 esetével. a csökkenés a mostani héten is tovább folytatódott, a megbetegedések száma 3 500 körül van naponta, az iskolai hiányzás 6,5 százalék, ami már normálisnak vehető. a helyzet kedvező alakulására tekintettel előreláthatólag a jövő hét elején az összes betegfelvételi és látogatási korlátozásokat feloldják a fővárosi kórházakban.

az ország többi részében a megbetegedések száma, vagy az előző heti szint körül volt, vagy pedig már csökkent. kismértékű emelkedést jelentettek békés, győr-sopron, nógrád, veszprém megyéből és debrecen városából.

figyelemre méltó, hogy a keleti és északi perem-megyékben, békésben, hajdu-biharban, nógrádban, borsodban és szabolcsban a megbetegedések százalékaránya az országos átlagnak a felét sem érte el és a továbbiakban sem várható komolyabb megbetegedési hullám.

szövődményes esetek legnagyobb számmal a 14 éven aluli korcsoportban fordultak elő. az összes szövődményes esetnek egyharmada a 0-14 éveseket érintette.

az országos közegészségügyi intézet vírus-osztálya a járvány kezdete óta 29 esetben tenyésztett ki a betegektől a-2 vírust./mti/

.-.

- 44 -

18.40/il

Mk
pus
18.50 Kuc

bb. 65. a hazafias népfront hajdu-bihar megyei küldöttértekezlete

a vid fm/tné/il La

1968. március 14.

csütörtökön debrecenben tartották meg a hazafias népfront hajdu-bihar megyei küldöttértekezletét. a tanácskozáson megjelent és felszólalt jakab sándor, az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának vezetője. részt vett az értekezlet munkájában karakas lászló, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára is.

a megyei küldöttértekezleten számot adtak az elmúlt négy évben végzett népfront-munkáról. többek között hangsúlyozták, hogy hajdu-bihar megyében a népfront bizottságok tevékenyen segítették a gazdaságpolitikai feladatok végrehajtását. tovább szélesedett azoknak a tábora, akik önzetlenül készek társadalmi munkára, fizikai és szellemi társadalmi tevékenységre a községek és városok fejlesztése érdekében. a megyében négy esztendő alatt végzett társadalmi munka értéke megközelíti a 150 millió forintot. a megyei népfront-elnökség mellett működő műszaki akcióbizottság egymillió forint értékű tervezőmunkával járult hozzá a különféle közérdekű létesítmények felépítéséhez.

a tanácskozáson felolvasták kállai gyulának a hazafias népfront országos tanácsa elnökének táviratát, aki betegsége miatt nem jelenhetett meg a tanácskozáson és ezúton kívánt eredményes munkát a küldöttértekezletnek.

a gyűlésen megválasztották a 95 tagu megyei népfrontbizottságot, annak elnökségét, valamint az országos kongresszus 42 megyei küldöttét, - élén kállai gyulával, a népfront országos tanácsának elnökével.

a hajdu-bihar megyei népfrontbizottság elnöke fazekas károly, titkára pedig kállai imre lett./mti/

.-.

- 45 -

Mk
pus

18.50 Kuc

bb. 67. noszlopy-émléktünnepségek marcaliban

vid fm/tr/il la

1968. március 14.

az 1848-as szabadságharc 120. évfordulója alkalmából és a Legendáshírű somogyi kormánybiztos, noszlopy gáspár emlékére csütörtökön háromnapos ünneppsorozat kezdődött marcaliban.

délelőtt a járási művelődési házban megnyitották a noszlopy-émlékiállítását, este pedig ugyanott ünnepi nagygyűlést tartottak. király ferencnek, a marcali járási pártbizottság első titkárának megnyitó szavai után dr. kanyar józsef, a kaposvári állami levéltár igazgatója ünnepi beszédében méltatta az egykori marcali szolgabíró, majd somogy kormánybiztosának érdemeit./mti/

bb. 68. szalay lászló 48-as jogtörténész nevét vette fel a pécsi tudományegyetem jogászkollégiuma

a vid fm/hén/il la

1968. március 14.

a pécsi tudományegyetem jogtudományi karának diákokthona kollégiummá lépett elő: az avatóünnepséget csütörtökön este rendezték meg az egyetem aulájában. dr. csizmadia andor dékán megnyitója után dr. vargyai gyula adjunktus emlékezett meg szalay lászlóról, a reformkor és a 48-as polgári demokratikus forradalom kiváló jogtudósáról, akinek nevét a kollégium felvette.

ezután ismertette a kollégium közelebbi terveit. „glosszator”, címmel sokszorosított kiadványt jelentetnek meg, a színház - és filmművészeti főiskola rendező-szakos végzős-növendékeit meghívják pécsre és a diákifjúságnak bemutatják a fiatal rendezők diploma-filmjeit. felkeresik az egyetem korábban végzett hallgatóit és magnószalagra gyűjtik véleményüket arról, hogy a gyakorlati évek tapasztalatai alapján milyen javaslatokat adhatnak az egyetemi tanulmányokhoz. az összegyűjtött javaslatokat továbbítják az egyetem vezetéséhez.

a kisz központi bizottságának zászlaját lukács jános, a kisz megyei bizottságának első titkára adta át a kollégium vezetésének. az avatóünnepség a tanulmányokban példamutató joghallgatók jutalmazásával zárult./mti/

kl
1968

- 46 -

bb. 70. földet ért az atlanti-óceáni Levegő: 9-11 fokos meleget hozott - rohamosan pusztul a hó

i cs/j/ie/gy/la

1968. március 14.

a több mint egyhetes márciusi zimankót szerdán és csütörtökön a kései tél tartalékai ellen indult atlanti-óceáni légtömegek törték meg, amelyek nyugat-, közép- és észak-európa szerte enyhébb-hűvösebb hullámokkal nyargalnak délnek-délkeletnek. a „felmentő áradat”, csütörtökön elérte a szovjetunió balti területeit és ukrajnát. a legutóbbi meteorológiai térképek szerint az enyheség nyomába szegődött az atlanti-óceán felől a grönlandi és izlandi származású hideg levegő újabb hulláma, másrészt az enyheséggel szemben a balti-tenger irányából nyomul a kontinens belsejébe a sarkvidéki levegő. közvetlenül egyik sem fenyeget bennünket erősebb lehüléssel, inkább csak a tapasztalható gyors változások mozgató erőként működnek.

a légcserét a szovjetunió európai területének nagy részén újabb kiterjedt havazások kísérik, skandináviából hózáporokat, közép- és nyugat-európa számos országából esőket, havasesőket vagy szórványos zivatarokat jeleztek a megfigyelők. csütörtök délelben a hőmérsékleti maximumok a szovjetunió európai területein általában néhány fokkal még fagypont alatt maradtak, viszont nyugat- és közép-európában plusz 5-10 fok körül alakultak ki. az utóbbi öt év átlagához képest nyugat-európában, skandináviában és közép-európa északi tájain a maximumok már szerdán 2-4 fokkal magasabbak voltak, ugyanakkor a földközi-tenger partvidékén - ahol anticiklonális, csendes, derült idő uralkodik - 2-5 fokkal a normálszint alatt maradtak.

hazánkban a csütörtöki maximumok általában 9-11 fokig emelkedtek, csupán nyiregyháza jelzett 8 fokot. a budapesti középhőmérséklet szerdán még 2,8 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól, csütörtökön viszont több mint egy fokkal túl is haladta. a megfigyelő állomások szerint az egész országban rohamosan olvad a maradék hó, a hegyek sportolásra alkalmas, vastag hóbundáját a csütörtöki olvadás elkásásította, az éjszakai fagyok pedig valószínűleg kérgessé teszik. a kékestetőről csütörtök délután plusz 1 fokot jelentettek.

/folyt. köv./

19.20/il

kl
1968

- 47 -

bb. 70. /földet ért.... folyt./ gy

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy péntek estig felhőátvonulásokra, szórványos futóesőkre, záporosokra, esetleg zivatarokra is számítanunk kell. az időnként erős, néhány helyen viharos lökésekkel kísért szél nyugati-északnyugatra fordul. a nappali felmelegedés a csütörtökihez képest kissé gyengül. a hajnali minimumok mínusz 3- plusz 2, a délutáni maximumok plusz 5-10 fok között alakulnak ki./mti/

bb. 69. időjárásjelentés

tr/il la

1968. március 14.

a meteorológiai intézet jelenti március 14-én, csütörtökön este:

várható időjárás péntek estig:

felhőátvonulások, szórványos futó esőkkel, záporokkal esetleg zivatarokkal. időnként erős, néhány helyen átmenetileg viharos, délnyugati, majd északnyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés kissé gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 5-10 fok között-/mti/

19.23/il

- 48 -

19.23

bb. 71. tanácskozott az írószövetség

t tf/tné/il la

1968. március 14.

csütörtökön a fészek művészklubban össz-taggyűlést tartott a magyar írók szövetsége. dobozy imre főtáskár megnyitója után darvas józsef elnök vont mérleget az írószövetségnek az elmúlt két évben - a legutóbbi közgyűlés óta - végzett munkájáról, elemezte mai irodalmunk helyzetét, az írók testületének külföldi kapcsolatait, s felvázolta a következő - két év múlva összeülő - közgyűlésig esedékes feladatokat.

egyértelműen kitűnik a beszámolóból és az azt követő felszólalásokból, hogy irodalmi - szélesebb értelemben szellemi - életünkben kiegyensúlyozottság tapasztalható, nyugodt, szabad légkör, tág lehetőségek jellemzik a tollmestereinek munkálkodását. az írószövetség soronkövetkező feladatai között szerepel a közművelődésnek a serkentése az irodalom, az olvasás népszerűsítésével, az alkotók szellemi érdekvédelmének fokozása, valamint olyan honorárium-rendszer kimunkálása, amely az eddiginél jobban szolgálja, ösztönözheti a szocialista-humanista tartalmu, valódi értékű művek - eszmeileg, művészileg igényes alkotások - létrejöttét. az irodalmi eredményeket összegező és a tennivalókat taglaló véleménycserében felszólalt barabás tibror, dobozy imre, fekete gyula, földesák jános, garai gábor, sándor andrás, szentiványi kálmán, szinetár györgy, tuli józsef és veres péter.

a tanácskozás résztvevői a vietnami nép iránti szolidaritásukat egységesen táviratban fejezték ki:

„a magyar írók szövetségének tagjai testvéri üdvözlőlevelet küldik a szabadságáért küzdő hős vietnami népnek. meggyőződésünk, hogy az írók minden állásfoglalása: választás és válaszadás a kor és az emberi lelkiismeret sorsdöntő kérdéseire. ma ezen a szűkülő földkerekségen az egyik döntő kérdés így hangzik: a függetlenségéért harcoló vietnami nép oldalán állsz vagy az erőszakos hódítók, az imperialisták oldalán? a kérdést nem lehet megkerülni, a felelősség mindannyiunké, akik az élet, a haladás, a humánus szolgálatát választottuk hivatásunknak. ettől a felelősségtől áthatva üzenjük vietnami testvéreinknek: veletek vagyunk, minden munkánkban értetek is küzdünk a szellem fegyvereivel, és töretlenül hisszük, hogy igazságos harcotok győzelmes lesz.,,/mti/

19.45/il

- 49 -

19.45

19.45

bb. 72. jeanne-marie darré a zeneakadémián

k ol/gk/sr/i t la

1968. március 14.

csütörtökön este a zeneakadémián jeanne-marie darré, a világhírű francia zongoraművész működtött közre a magyar állami hangversenyzenekar koncertjén. az együttest német gyula vezényelte. a műsoron haydn óra-szimfóniája, ravel g-dur zongoraversenye és muszorgszkij - ravel: egy kiállítás képei című műve szerepelt. a műsort a közönség nagy tetszéssel fogadta./mti/

..

bb. 73. a csehszlovák katonai attasé fogadása

t fe/tné/gy/la

1968. március 14.

negyed évszázada annak, hogy a szovjetunióban megalakult csehszlovák katonai egység hadba vonult a hitleri fasiszta hadsereggel szemben és dicső harcot vívott sokolovónál.

az évforduló alkalmából milan mojzisek alezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja csütörtökön este filmbemutatóval egybekötött fogadást adott a csehszlovák klubban. részt vett az esten a honvédelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa, jelen volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviseltek számos katonai és légügyi attaséja, valamint az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának több magasrangú tisztje. a bemutatott dokumentum-film felidézte a 25 év előtti dicső harcok színhelyét, egy másik film a mai csehszlovákiába kalauzolta el a nézőket./mti/

..

20.40/gy

240E

- 50 -

bb. 74. dr. csanádi györgy és v. g. bakajev megbeszélései

tné/il la

1968. március 14.

dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter és v. g. bakajev szovjet tengeri flottaügyi miniszter szercán és csütörtökön budapesten megbeszéléseket folytatott a két ország gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésének kiszélesítéséről és hatékonyságának növeléséről a tengeri és a dunai hajózás területén.

a miniszterek megállapodtak a két minisztérium és az irányításuk alá tartozó szervezetek együttműködésének fokozásáról a tengeri hajózásban, valamint a két ország dunai hajózási vállalatai közös tevékenységének további fejlesztéséről.

a megbeszélések résztvevői készségüket fejezték ki a két minisztérium kölcsönös érdekű közvetlen műszaki-tudományos együttműködésének kiszélesítésére és elmélyítésére.

x x x

f.j. tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete csütörtökön este fogadást adott v. g. bakajev szovjet tengeri flottaügyi miniszter tiszteletére. a fogadáson jelen volt dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, erdélyi károly külügy-miniszterhelyettes, földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes. a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le./mti/

..

21.10/il

21E

- 51 -

- v é g e -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-480, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 15.

bb. 1. beszámoló gyűléseken ismertetik a budapesti tanácsok egyéves munkáját

i hi/j/sr/gy/cz

1968. március 15.

ezekben a napokban kezdődnek és június végéig zajlanak a budapesten a tanácstagi beszámolók. az egy évvel ezelőtti újjaválasztott fővárosi tanács és a kerületi vezető testületek tagjai a tavalyi jelölőgyűlések óta először találkoznak választóikkal, s ez egyben az összejövetelek témáját is meghatározza. a választók mindenekelőtt arra kíváncsiak, mi lett a sorsa a tanácstagoknak közéleti tevékenységükhöz utrahalóul adott 4 000 - 5 000 javaslatnak, hogyan tettek e-leget megbízatásuknak a tanácstagok. a beszámoló gyűlések fő napirendi pontja éppen ezért mindenütt a tanácsok egyéves munkájának ismertetése lesz, s természetesen számot adnak a tanácstagok a saját tevékenységükről is. tájékoztatják választóikat az új tanácsi ciklusban elért eredményekről, s meg-tárgyalják választóikkal az ez évi tennivalókat.

a tanácstagi beszámolókat fővárosszerte gondosan elő-készítik. a gyűléseket megelőzően politikai körzetenként meg-beszélést tartanak a tanácstagok és a lakóbizottsági felelő-sök, jónéhány körzetben az országgyűlési képviselők és a vá-lasztási bizottságok tagjai is jelen lesznek. a tanácstagok munkájának megkönnyítésére a legtöbb kerületben tartalmas is-mertető készült a megvalósult nagyobb beruházásokról, a he-lyi egészségügyi, kereskedelem, oktatásügy fejlődéséről. beszámolnak a tájékoztatók a lakosság társadalmi munkájának eredményeiről, - a 12. kerületiek például több mint 17 ezren dolgoztak a vízvezeték-hálózat bővítésén és más hasznos mun-kákon -, s a tanácstagok és a választók közösen megbeszélik azt is, hogyan hasznosíthatnák a legjobban az idei évre fel-a-jánlott 40-50 millió forint értékű társadalmi segítséget.

/folyt. köv./

Me